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Kot je hlonil, hot je bil razbit fašizem, 

taho moramo uničiti in razbiti napade vseh 
tistih, hi hočejo njegovo imperialistično pro- 
tiljudsho prahso nadaljevati v novih oblihah
z novimi sredstvi. . .Boris Kraigher
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Vsako nasilje proti ljudstvu je moralo kloniti pred pravično borbo širokih množic
Bolj kot kdaj je močna SIAU potrebna našim množicam. Bolj kot kdaj jo moramo utrjevati, bolj kot kdaj moramo čuvati njeno enotnost, je naglasil

tov. Boris Kraigher na II. zasedanju Glavnega odbora SIAU v Trstu
Dne 12. avgusta 1945 se je vršil usta- 

n°vni kongres Slovansko-italijanske anti­
fašistične unije, ki je ustvaril njen pro- 
9ram. Dne 30. septembra preteklega leta 
pa se je prvič sestal Glavni odbor SIAU 
'}a Reki. Od tedaj je preteklo še precej 
casa ter se je že mnogo spremenilo. Zato 
le bilo potrebno, da Glavni odbor v času 
svojega zasedanja zopet prouči in osvetli 
dejansko stanje v Julijski krajini.
'.. Rovanška-Halijonski antifašistični uni- 
ll so bili položeni prvi življenjski temelji 
v sodelovanju demokratičnega italijan­
skega in slovanskega prebivalstva v skup­
nem boju proti fašizmu Ob osvoboditvi 
irsta in Julijske krajine so bile ne le 
sproščene vse spone, temveč je bilo ustvar­
jeno v nasprotju z lažnim naukom faši- 
zma o rasni mržnji resnično bratstvo ita- 
bjaMskega ter slovanskega življa na tu- 
kojšnjem ozemlju Zaradi prisotnosti sko­
rumpiranih balkanskih begunskih politi­
kantov in vojnih zločincev predstavlja 
ozemlje cone A, predvsem pa mesto Trst, 
stalno nevarnost ter jeSro zločinskih na­
kan reakcije. Namesto pravičnega posto­
panja s temi elementi, jim tukajšnje obla­
sti dajejo vse možnosti za njihov zločin­
ski posel. Napredno primorsko ljudstvo

mora spričo teh dejstev budno čuvati svo­
je demokratične pridobitve in v ta namen 
poglabljati italijansko-slovanskega duh 
vzajemnosti in bratstva,, da bo uspešno 
kljubovalo vsem nazadnjaškim silam.

V zgodovinskem času, ko na zaseda­
nju Združenih narodov v Londonu pola­
gajo temelje svetovnega miru, se mora 
primorsko ljudstvo, ki je dalo vse iz sebe 
v boju proti barbarskemu fašizmu, odre­
kati najosnovnejšim pravicam v nasprot­
ju z določili Atlantske listine ter proti 
odločitvam teheranske in jaltske konfe­
rence.

Na drugo zasedanje Glavnega odbora 
SIAU so prišli člani italijanske, sloven­
ske in hrvatske narodnosti iz vseh kra­
jev Primorske, Istre in Trsta.

Predsednik Glavnega odbora SIAU 
tov. Bevk je otvoril zasedanje ter v uvod­
nih besedah poudaril, da ni naključje, če 
se vrši ta skupščina v Trstu, kamor so 
danes obrnjene oči vsega sveta.

Po uvodnih besedah predsednika je 
povzel besedo glavni tajnik SIAU-ja tov. 
Kraigher, ki je v svojem izčrpnem poli­
tičnem referatu med drugim dejal na­
slednje:

Tovariši in tovarišice!
Naše drugo zasedanje Glavnega od- 

°ora Antifašistične unije mora oceniti iz­
vršeno delo in določiti naše naloge in 
dolžnosti v izredno težkih pogojih in za 
“<?bo, ki nam ni prinesla novih prido- 
•dev, nasprotno za dobo, v kateri je po- 
J'obljeno nasprotje med posameznimi deli 
Julijske krajine ter za dobo, v kateri so 
ode ljudstvu Trsta, Pulja, Gorice in sploh 
*one A vzete osnovne demokratične pri­
dobitve, za katere je prelilo toliko svoje 
*rvi in za katere je dalo toliko žrtev. 
Jak rezultat gotovo ni zaviden, zlasti ne 
Blede na dejstvo, da ga moramo ugotoviti 
® času, ko so demokratične sile v zuna­
njem svetu dosegle eno največjih zmag 
® zgodovini človeštva — zmago nad bar- 
harsivom, nad nasiljem fašističnih nem­
ških imperialistov in torej v času, ko se 
* kričečem nasprotju z razvojem pri nas 
zmagoviti demokratični blok Sovjetske 
zveze, Velike Britanije in Združenih dr- 
čuv, zlasti po moskovski konferenci, vse 
bo‘j utrjuje. Dočim se torej v zunanjem 
svetu vse bolj uveljavljajo demokratične 
pridobitve širokih ljudskih množic, mo- 
ramo mi ugotoviti pri nas ravno na­
sprotno.

Osnovna demokratična pridobitev na­
rodno osvobodilne in protifašistične voj-

katere se je vse ljudstvo Julijske 
krajine vseh treh osnovnih narodnosti, 
slovenske, hrvatske ter italijanske z vse-

razpoložljivimi silami in z največjo 
Požrtvovalnostjo tako častno udeležilo, je 
nJegova suverenost, njegova pravica, »da 
s* samo voli zakon in postave*, njegova 
Pravica, da mu nihče od zunaj ne vsiljuje 
svojih zakonov in svojega državnega apa- 
rota, svojih organov oblasti. Osnovna pri­
dobitev je torej ljudska oblast, ki jo je 
ljudstvo ustvarilo v vseh mestih in vaseh 
Julijske krajine brez vsakega vsiljevanja, 
s svojo svobodno voljo in s pomočjo Ju- 
Ooslovanske armade in jo je v zadnjih 
°dločilnih dneh ljudstvo utrdilo slasti s 
Pomočjo slavne IV. Jugoslovanske arma­
de- Ta vojska je pomagala utrditi tisto, 
kar si je ljudstvo samo v teku vse na­
rodne štiriletne vstaje ustvarilo, in se je 
izkazala kot resnično iskren nosilec in 
zaščitnik tistih demokratičnih načel, za 
katera so šle vojske velikega demokra- 
ticnega bloka Sovjetske zveze, Velike 
Britanije in Združenih držav Amerike na 
osnovi Atlantske listine v borbo.

Prav tako smo tedaj ugotovili, da mo­
ra pomeniti formiranje dveh vojaških con 
ua ozemlju Julijske krajine, cone A in 
B samo začasen ukrep in da ga spreje­
mamo, v kolikor hočejo vojne uprave 
Podpirati utrditev demokratičnih prido­
bitev, v kolikor bodo spoštovana načela 
■Atlantske listine in v kolikor to ne bo

suverenost domače avtonomno nastale 
ljudske oblasti.

Na prvi seji Glavnega odbora na Reki 
smo ugotovili potrebe čim hitrejše rešitve 
problema državne pripadnosti Julijske 
krajine. Izjavili smo, da smatramo pred­
log jugoslovanske vlade, ki je bil ravno 
v dneh našega zasedanja predložen kon­
ferenci zunanjih ministrov v Londonu, 
za edino pravičen, ker temelji na že mno­
gokrat izraženi samoodločbi ljudstva Ju­
lijske krajine, ker je nacionalno pravi­
čen, ker temelji na zaščiti suverenosti 
ljudstva Julijske krajine, ker je nacio­
nalno pravičen, ker temelji na zaščiti su­
verenosti ljudstva in njegove ljudske 
oblasti in ker utrjuje pogoje za poglab­
ljanje italijansko slovanskega bratstva in 
omogoča, da postane Julijska krajina most 
miru ter napredka v Evropi. Ugotovili 
smo, da zvesti svojemu načelu suvi,gne­
sti ljudstva ne moremo dopustiti, da bi 
o naši usodi odločali v svetu, ne da bi 
imeli mi pravico, možnost in dolžnost 
samostojno in merodajno povedati svoje 
mnenje.

Ugotovili smo, da pomeni odnos raz­
nih političnih grupacij, strank in gibanj 
do zgornjih načel osnovo, na kateri je 
mogoče še naprej razširiti in utrditi enot­
nost antifašističnih ljudskih množic, anti­
fašističnega demokratičnega gibanja Ju­
lijske krajine in Trsta. To je dalje osno­
va, ki odloča odnos demokratičnih ljud­
skih sil do zavezniške vojaške uprave in 
ki omogoča nadaljnjo utrditev enotnosti 
vseh resnične iskrenih demokratičnih sil 
v Trstu in Julijski krajini, v soglasju z 
načeli, ki jih v svetu zastopa demokra­
tični blok, katerega oficielna zastopnika 
sta pri nas Jugoslovanska armada v coni 
B in AMG v coni A in Trstu. Na žalost 
moramo ugotoviti, da danes v Trstu in 
Julijski krajini AMG ni šla na to pot, 
ampak na pot, ki po našem mnenju ni 
v skladu z interesi demokracije v svetu 
in ljudstva Julijske krajine doma.

Na osnovi diktata nam je bila vsiljena 
razmejitev Julijske krajine v dve začasni 
vojni coni, ki prideta pod upravo zavez­
niških vojsk. Že takrat smo ugotovili in 
danes dejstva to ugotovitev v najžalost- 
nejši obliki potrjujejo, da je s tem že 
v načelu napravljena velika krivica na­
šemu ljudstvu. Oni, ki so s svojo silo dik­
tirali to nepravično razmejitev, so doka­
zali, da ravnajo z našim ljudstvom enako 
ali skoraj enako kot s posameznimi deli 
Nemčije, enako kot z deli Avstrije in 
huje ko z Romunijo, Madžarsko in Bol­
garijo ter končno huje kol z Italijo. Rav­
najo torej z nami tako kot s deželami, 
ki so se aktivno borile na strani osi proti

dajalo možnosti reakcionarnim protiljud- zaveznikom. To je velika krivica proti
skim silam, da na osnovi te proti volj} 
Uudstva, proti pravicam Jugoslavije in 
Proti časti njene vojske samovoljno dik- 
hrane delitve enotnega ozemlja, gazijo 
demokratične pridobitve ljudstva in ža- 
‘jjo ter skrunijo njegovo suverenost. Spre­
jeli smo torej demarkacijsko črto kot za­
časno mejo v upu, da se bo vojna uprava 
omejevala na kontrolne in koordinacij­
ske posle, na posle zunanjega predstav­
ništva in zastopstva tekočih dnevnih in­
teresov ljudstva Julijske krajine v zu­
nanjem svetu, ne da bi bistveno kršila

našemu ljudstvu in je toliko večja, ker 
so jo storili oni, katerim je to ljudstvo 
zaupalo, ko'je šlo v najodločilnejšo borbo 
proti fašistom. To je oskrunjenje vseh 
tistih žrtev in naporov, ki jih je dalo naše 
ljudstvo v svoji 25 letni borbi proti faši­
zmu. Kakor da nekomu ni všeč, ker je 
ljudstvo Julijske krajine dalo že v času 
vojne v Abesiniji in Španiji množico svo­
jih ljudi, ki so dezertirali is Mussolini­
jeve vojske in stopili v aktivno oboro­
ženo borbo na strani demokracije proti 
Mussoliniju in Francu.

Kričeče nasprotje med conama A in B
Kakor da nekomu ni všeč, da so rav­

no Slovenci in Hrvati Julijske krajine ti­
sti, ki so s prvim dnem zavratnega Mus­
solinijevega napada na Francijo in po­
zneje na Jugoslavijo začeli s sabotažnimi 
akcijami proti vojni, tako da jih je Mus­
solini množično pošiljal na Sicilijo, Sar­
dinijo in Afriko v delovna taborišča in 
delovne bataljone. Kakor da nekomu ni 

da so ravno Slovenci in Hravlje Ju­
lijske krajine vodili najodločnejšo borbo 
Proti fašizmu in da so bili oni tisti, ki so 
dali v tej borbi največje žrtve: Gortana,

Bidovca, Valenčiča, Tomažiča in vrsto dru­
gih junakov Kakor da nekomu ni všeč, 
da so rai ilovenci in Hrvatje že v letu 
1941. v masah dezertirali iž italijanske 
vojske in ustvarili svoje prve partizanske 
edinice na Nanosu, na Pivki, Učki in v 
Istri, pred Gorico in v Vipavski dolini. 
Kakor da nekomu ni všeč, da so Slovenci 
in Hrvatje s svojo aktivno oboroženo bor­
bo že leta 1942. prsilili Mussolinija, da 
je držal zalo na terenu Julijske krajine 
več kot celo armado, da je lahko z njo 
strahoval tukajšnje ljudstvo in prepreče-
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val razvijanje in razširjanje oboroženega 
odpora proti fašizmu in barbarski vojni, 
na osnovi italijansko-slovanskega brat­
stva iz Julijske krajine tudi proti zahodu 
čez Sočo v Furlanijo in severno Italijo. 
Kakor da nekomu ni všeč, da je ljudstvo 
Julijske krajine že davno pred kapitula­
cijo Badoglia, že davno pred letom 1943., 
stalo aktivno v vrstah oborožene borbe 
demokratičnega zavezniškega bloka v vr­
stah odredov in brigad pod vodstvom mar­
šala Tita. Davno pred kapitulacijo Bado­
glia je ljudstvo tu samo — brez vsake 
pomoči od zunaj — z golimi rokami iz­
ruvalo puške iz krempljev okupatorja in 
pretrgalo vse zveze s fašizmom in z Mus­
solinijem. Davno pred ostalo Italijo je 
ljudstvo tu stopilo v oboroženo borbo in 
ustvarilo svojo vojsko in svojo oblast. To 
mu je tudi omogočilo, da je v teku vojne 
ustvarilo v Julijski krajini dva korpusa, 
IX. in VIL, ki sta kljub deportacijam tu­
kajšnjega prebivalstva v Sicilijo Ud. mo­
bilizirala na prostovoljni osnovi v svoje 
vrste 8% tukajšnjega prebivalstva. Vpra­
šamo se, katera dežela v zahodni Evropi 
in Ameriki je mobilizirala tak procent 
svojega prebivalstva v vojsko? In tu — 
pod pogoji okupacije — je ljudstvo izvr­
šilo ta čudež. V plačilo se mu ne prizna 
pravica, da bi bilo na svoji zemlji svoj 
gospodar. V plačilo dobi položaj, ki je 
v coni A in Trstu manj svoboden kot v 
Italiji, predvsem pa se ne more primer­
jati s položajem v coni B in onim v Jugo­
slaviji.

Kakor da bi nekomu ne bilo všeč, da 
je v teku te borbe ljudstvo Julijske kra­
jine zatrlo vsak poskus kake maščevalno­
sti in nasprotno pokazalo primer bratstva 
med narodi s pritegnitvijo italijanskega 
delavstva iz mest Julijske krajine v skup­
no oboroženo borbo. V plačilo za to se 
danes Slovencem in Hrvatom očita nacio­
nalizem; Italijanom pa izdajstvo, samo 
zato, da lahko reakcija svoje krivice za­
krinka pod masko nekega potrebnega raz­
sodnika.

Že sam postopek pri delitvi Julijske 
krajine na dve Coni je torej proliljudski, 
protidemokratičen. Že sam postopek gazi 
načela Atlantske listine^ in to na žalost 
ravno v imenu tistih držav, ki so progla­
sile Atlantsko pogodbo, že sam postopek 
kaže nenaklonjenost in krivičnost proti 
ljudstvu, ki je dalo vse za svojo osvobo­
ditev in za stvar demokracije v svetu. 
Ljudstvo je toliko bolj prizadeto, ker mora 
prenašali to naklonjenost, nehvaležnost in 
krivičnost v imenu tiste demokracije, za 
katero se je borilo. Tak postopek brez 
dvoma ne more koristiti demokraciji v 
svetu in miru v tem delu Evrope.

Mi smo vendar kljub tej krivici upali, 
da bo mogoče urediti pogoje, da bo mo­
goče najti oblike sodelovanja, ki bi omo­
gočilo nadaljnje razvijanje ljudske oblasti, 
četudi začasno v omejenem obsegu. Bili 
smo v interesu miru in demokracije pri­
pravljeni iti preko žalitve, pripravljeni 
tudi m to žrtev. Hoteli smo izkoristiti to

vsiljeno začasno dobo zato, da vendarle 
najdemo sporazumno rešitev s vsiljenim 
novim stanjem vsaj v smeri utrjevanja 
italijansko-slovanskega bratstva, prega­
njanja ostankov fašizma, utrjevanja de­
mokratičnega bloka ter utrjevanja uniče­
nega, opustošenega gospodarstva. Jasno 
smo zato postavili svoj program in svoje 
naloge in neštetokrat ponudili svoje so­
delovanje odločujočim faktorjem.

Danes moramo ugotoviti, da so bili vsi 
napori zaman. Novi faktorji so omogočili 
reakciji, da izkorišča današnje začasno 
stanje v svoje proliljudske namene. Vpra­
šanje oblasti je postalo monopol zunanjih 
sil, demokratična načela pa gola formal­
nost, ki se v besedah omejuje na svo­

bodo tiska, združevanja in vesti, v praksi 
pa gazi tudi to tako imenovano svobodo, 
da je danes v coni A demokracija samo 
še fraza.

Posebej moramo poudariti, da ni tako 
v tako imenovani coni B. V smislu obvez­
nega dogovora je sicer tov maršal Tito 
tam formiral vojno upravo, vendar z iz­
javo, da bo ta v celoti spoštovala in pod­
pirala obstoječo ljudsko oblast. Predstav­
niki Jugoslovanske vojske to obljubo tudi 
v celoti izvršujejo in zalo imamo danes 
tam popolnoma drugo sliko in drugo sta­
nje kot v coni A.

Uradni zastopniki zunanjih sil sma­
trajo današnji kaos v Julijski krajini za 
prednost. To imenujejo »gospodarsko svo­
bodo*, »svobodo trgovine*, »svobodo in­
dustrije*. V bistvu je vse to danes, ko je 
vse gospodarstvo neurejeno, ko vlada 
splošno pomanjkanje proizvodov, življenj­
skih sredstev, surovin itd.; danes, ko je 
bolj kot kdaj potrebna gospodarska racio­
nalizacija in načrtnost, da se prepreči 
beda in uničenje zaradi težkih povojnih 
razmer — v bistvu je vse to danes svo­
boda špekulantstvu, svoboda črni borzi, 
svoboda brezprimernemu bogatenju na 
eni strani, in svoboda razbohotenju brez- 
primerne bede in pomanjkanja na drugi 
‘strani. Vsa ta tako imenovana svoboda 
vodi v gospodarsko anarhijo in ustvarja 
pogoje za svobodno razvijanje kriminala. 
Kriminal v Trstu in coni A se danes raz­
vija svobodno in zavzema obseg, ki si ga 
nismo mogli nikdar predstavljati. In vse 
mere proti kriminalu ostajajo na papir­
ju. Nobeden od naših predlogov v lem po­
gledu ni bil sprejet, pač pa so omogočili 
reakciji, da ukrepe proti kriminalu iz­
korišča proti antifašističnemu gibanju. 
Namesto da bi preganjali kriminal, ple­
nijo avtomobile antifašističnim borcem, 
da bi ovirali antifašistično gibanje. Na­
mesto da bi preganjali kriminal, obsojajo 
partizanske borce, ker so v času borbe 
dobili vojaško obleko in jo v pomanjka­
nju obleke še danes uporabljajo.

Ta gospodarski kaos neposredno vpli­
va tudi na gospodarstvo in sploh na živ­
ljenje co,ne B. Obe coni sta gospodarsko 
tako vezani, da gospodarski kaos iz cone 
A nujno ovira normalizacijo .gospodar­
stva v coni B. Špekulantje obeh 'con se 
med seboj podpirajo v ovojem protiljud- 
skem delovanju.

V coni A so se proliljudski, protidemo­
kratični elementi ponovno polastili posa­
meznih organov oblasti in jih izkoriščajo 
za organiziranje sabotaže v coni B. Is cone 
A se danes svobodno širi fašistična pro­
paganda preko demarkacijske črte. Tu se 
krijejo vsi mogoči vojni zločinci, ki po­
šiljajo svoje oborožene bande v cono B 
in preko nje v Jugoslavijo, da bi ustva­
rili videz, da tam ni reda in zadovoljstva. 
Cona A postaja eldorado za proliljudske, 
protifašistične sovražnike človeštva, za 
vojne zločince, za vse tiste, ki bi mogli 
kdaj služili svetovni reakciji za izzivanje 
nemirov, z namenom povzročiti interven­
cijo.

Intervencija — up in nada reakcije
Intervencija je danes parola, up vseh 

proliljudskih reakcionarnih sil. Ta up je 
zlasti močan in ga reakcija slasti močno^ 
goji v Trstu in coni A. Intervencionisti 
so danes tisti, ki. pomenijo največje zlo 
za naše prebivalstvo, za cono A in za Ju­
lijsko krajino sploh. To so tisti, ki sku­
šajo napraviti is Julijske krajine novo 
Grčijo. To so tisti, ki skušajo napraviti 
iz Julijske krajine bazo intcrvencionislov 
proti demokracijam srednje lEvrope in ho­
čejo zato predvsem zatreti demokracijo v 
Julijski krajini sami. Ne, njihovi računi 
so napačni, ker ne upoštevajo vse večje 
trdnosti in odločnosti ter enotnosti demo­
kratičnih sil Julijske krajine in ker ne 
računajo na vse večjo trdnost svetovnega 
demokratičnega bloka, ki je doživel novo 
utrditev s moskovsko konferenco in z za­
sedanjem organizacije Združenih narodov.

Primer Grčije in Indonezije sloji danes

pred svetom kot žalosten primer, kam 
privede inlervencionislična politika reak­
cionarnih sil. Organizacija Združenih na­
rodov stoji danes pred nalogo, da nepo­
sredno rešuje podobne lokalne konflikte 
v svetu. Sposobna jih bo v toliko pravilno 
rešiti, kolikor močnejše bo enotno demo­
kratično gibanje v svetu v borbi proti 
reakcionarnim intervencionističnim po­
skusom obnove tiste imperialistične poli­
tike, ki je privedla nekdanjo Nemčijo in 
Italijo da fašizma.

Proti intcrvencionislični politiki se da­
nes vse močneje dviga ves demokratični 
svet. Za nas, za Trst in cono A se je v 
zadnjih mesecih pokazala intervenciorii- 
stična težnja kot osnovno zlo. Osnovno zlo 
za demokracijo v coni A in v Trstu in zlo, 
iz katerega izvirajo vsi napori reakcije, 
da od tod slabi tudi ljudsko oblast in raz­
vijajočo se demokracijo v Coni B.

Mednarodna komisija v Julijski Krajini
Ko prihaja napovedana mednarodna 

komisija, je zato naša dolžnost, omogočiti 
ljudstvu, da jasno predoči tej komisiji 
ravno problem cane A. V tem pogledu sla 
nujni dve stvari. Prvič, pokazati komisiji 
nujnost, da svetovne demokratične sile 
zastavijo svojo moč proti politiki vsilje­
vanja tuje volje in tuje oblasti tukajš­
njemu ljudstvu. Torej pokazati krivičnost 
izvedbe demarkacijske linije, ki je omo­
gočila uničenje ljudske oblasti in njenih

organov. Drugič, utemeljiti komisiji upra­
vičenost zahteve, ki jo je ljudstvo že ne­
štetokrat postavilo — zahteve po priklju­
čitvi k Jugoslaviji.

Ne, naša naloga ni samo zanašati se 
na pomoč od zunaj. Osnovna naloga je, 
organizirali čim širšo enotnost antifašistič­
nih demokratičnih množic za ljudsko 
oblast in proti vsem omejitvam demokra­
tičnih svoboščin.

Omejevanje osnovnih demokratičnih svoboščir
Dejstvo je, da danes nimamo več 

opravka samo z intervencijo, ki je ljud­
stvu vzela njegovo oblast. Ta intervencija 
posega že tudi po osnovnih demokratičnih 
pravicah. Tako danes nimamo samo osvo­
bajanja posameznih kolaboracionistov kol 
so Paganini in drugi. Nimamo samo svo­
bode špekulantstva, svobode polfašistič- 
nega liska, svobode za reakcionarne pro­
vokatorje itd. Danes segajo že direktno 
po naših osnovnih demokratičnih pravi­

cah. Prepovedujejo se zborovanja anti­
fašističnih organizacij. Brez kakršnega 
koli vzroka je bil začasno ustavljen »Pri­
morski dnevnik«, češ da urednik ni iz­
polnil neke obljube neki višji osebi. Ne 
vem, v kateri demokratični državi se je 
že moglo zgoditi, da bi mogla biti osebna 
užaljenost ene osebe zadosten vzrok, da 
se vzame narodu njegov edini dnevnik. 
To je gotovo ena najbolj nezaslišanih kr- 

(Nadaljevanje na 2. strani}
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šitev demokratičnih svoboščin v zadnjem 
času. Sliči odkrito na prakso despotizma. 
Dalje. Dočim se vojni zločinci svobodno 
sprehajajo po Trstu, dočim na sodiščih 
oproščajo kolaboracioniste, češ da so »iz­
vrševali svoje funkcije pod Nemci, da bi 
preprečili večje zlo za prebivalstvo* (iz­
govor, ki ga uporablja reakcija povsod 
po svetu v zaščito starega reda), pa je 
bilo obsojenih niz antifašističnih borcev 
in niz bivših partizanov za »prestopke*.

ki jih samo sovražnik ljudstva in demo­
kracije more smatrali za prestopke. Vse 
predpise uporablja danes reakcija proti 
antifašistom. Njim gledajo pod obleke, če 
morda nimajo vojaške srajce. Nje zasle­
dujejo, če morda niso govorili na nepri­
javljenem zborovanju, njim rekvirirajo 
družbene lokale, avtomobile in ostala 
sredstva, ki so potrebna za svobodni raz­
voj demokratičnega gibanja. Nje stavljajo 
licemersko za razne neutemeljene malen­
kosti pred sodišče.

0 »nezainteresiranosti«
Vse to dela danes reakcija enako kot 

nekoč razni, da se huje ne izrazimo, ne­
demokratični režimi pod parolo čuvanja 
neke laži demokracije, pod parolo neka­
kega »objektivnega*, »nezainteresiranega* 
razsodnika, ki naj prepreči medsebojne 
spore tukajšnjega prebivalstva. Gotovo je­
la laž o nezainteresiranosti in objektiv­
nosti eno najnesramnejših licemerstev

proti ljudstvu, kar jih pozna ljudstvo Ju­
lijske krajine in Trsta.

Mi moramo izjaviti, da odločno odkla­
njamo vse te lažne Jako imenovane »ob­
jektivne* in »nezainteresirane* posredni­
ke. Pustite nas, da sami rešujemo svoje 
stvari in hitro bomo našli rešitev pro­
blema cone A, hitro bomo našli spora­
zum med vsemi demokratičnimi silami 
Julijske krajine.

Nasedanje nacionalizmu
Cas je, da predstavniki demokratičnih 

sil, zlasti v vrstah italijanskega prebival­
stva, uvidijo, kam vodijo in v interesu 
koga delajo, ko nasedajo imperialističnim 
nacionalističnim tendencam. Mi spoštuje­
mo nacionalno zavednost vseh, zlasti vseh 
demokratov. Ne moremo pa dopustiti, da 
bi se poštena nacionalna čustva izkoriščala 
proti ljudstvu v reakcionarne namene. 
Danes je dejstvo, reakciji uspeva nacio­
nalna čustva Italijanov tako v Italiji kot 
v Trstu in drugih mestih Julijske krajine 
izkoriščati proti interesom italijanskih 
demokratičnih ljudskih množic. Kdo ima 
korist? Reakcija, ki si tako utrjuje po­

zicije za svoje protiljudsko početje in ki 
se vse bolj veže z zunanjimi imperiali­
stičnimi silami. Tem dela domača reak­
cija usluge, ker jim daje možnost, da po­
skušajo pred svetovno demokratično jav­
nostjo opravičevati potrebnost svoje in­
tervencije v interesu nekega lažnega mi­
ru. Oni predstavniki italijanskih demo­
kratičnih strank, ki zaradi svojih nacio­
nalnih čustev nasedajo tem manevrom 
tuje in domače reakcije, nosijo ogromno 
odgovornost pred svojim narodom. Pod 
krinko obrambe nacionalnih interesov pri­
pravljajo svojemu narodu usodo nesvo­
bodnega, odvisnega, vazalnega naroda.

Vprašanje sindikatov
Prav posebno greše v tem pogledu 

predstavniki delavskega gibanja Italije, 
ki očitajo italijanskemu delavstvu Trsta 
in Julijske krajine egoizem, ko se odloča 
za rešitev, ki mu prinaša svobodo, nacio­
nalno eakopravnost in neodvisnost in ki 
mu prinaša ljudsko oblast. Prav dolžnost 
teh predstavnikov je, da pozovejo vse de­
mokratične sile v enotno borbo za ne­
odvisnost, za suverenost ljudstva, za samo­
stojnost in neodvisnost od zunanjih sil. 
V tem pogledu imata danes prebivalstvo 
cone A in italijanski narod podobne na­
loge in podobne cilje. Ta cilj je mogoče 
doseči samo v dosledni borbi ljudstva 
obeh dežel za svojo samostojnost, neod­
visnost, suverenost, za resnično demokra­
tično oblast proti vsakemu vmešavanju 
zunanjih sil v vprašanje našega ljudstva. 
Osvobojena in neodvisna bosta narod Ita­
lije in vse narodnosti prebivalstva Julij­
ske krajine in Trsta brez zunanjih po­
srednikov. S pomočjo svobodne, neodvis­
ne, suverene Federativne ljudske repub­
like Jugoslavije bodo ti narodi lahko na­
šli sporazumno rešitev glede svojih' meja. 
Pot k temu sporazumu je pot, ki jo je 
zavzela v Julijski krajini SIAU in druge 
poti ni. Edino to je v skladu z današnjo 
mednarodno situacijo, edino to more utr­
diti sile demokracije v Evropi in Italiji, 
edino to more utrditi sile v borbi za su­
verenost in neodvisnost narodov Evrope, 
edino to more ustvarili pogoje, v katerih 
lahko suvereni narodi najdejo sporazum­
no rešitev svojih lokalnih, mejnih in dru­
gih problemov.

Ko govorimo o nacionalizmu, se mo­
ramo posebej dotakniti vprašanja sindi­
katov. Dejstvo je, da so v sindikalnem 
gibanju Italije prodrle tiste sile, ki so 
o svojem bistvu tuje in nasprotne resnic- 
nim interesom delavstva, ki v svojem bi­
stvu niso nikdar hotele iskreno braniti 
interesov delavstva in interesov delavske 
enotnosti. To so bile sile, ki skušajo vne­
sti v sindikalno gibanje strankarstvo in 
lokglpatriotizem.

Mi smatramo, da je vprašanje prizna­
nja Julijskih sindikatov stvar, ki jo bodo 
prej ali slej pravično rešile delavske mnó- 
žice Italije.

Pri nas bo moralo po našem mnenju 
delavstvo nadaljevati še s večjo silo kot 
doslej borbo za resnično delavsko enot­
nost, toda za delavsko enotnost na osnovi 
borbe za resnično delavske interese, torej 
na osnovi borbe proti nacionalšovinistič- 
nim vplivom, ki predstavljajo ravno v Ju­
lijski krajini osnovno nevarnost za enot­
nost delavskega strokovnega gibanja. Ve­
rujemo, da bodo Enotni sindikati (Sinda­
cati unici) znali nadaljevati še naprej svo­
jo odločno borbo za delavske koristi na 
bazi delavske enotnosti, na bazi avtonom­
nosti sindikalnega pokrela Julijske kra­
jine, na bazi avtonomnosti, nevezanosti, 
tako sindikalne centrale v Rimu kot v 
Beogradu, ker je samo na tej bazi mogoče 
preprečiti prodiranje nacionalizma v de­
lavske vrste, prodiranje nacionalizma v 
korist izkoriščevalcev ljudstva. Mi veru­
jemo, da bodo sindikati sposobni nada­
ljevati borbe proti raibijaškim protide- 
lavskim ter nacionalšovinističnim elemen­
tom, ki predstavljajo večino vodstva Ju­
lijskih sindikatov in ki šo s pomočjo so­
vražnikov delavstva organizirali Julijske 
sindikate, ne iz delavskih »nacionalnih* 
interesov, ampak z namenom, razbiti de­
lavsko enotnost, razbiti enotnost sindikal­
nega gibanja, z namenom, služiti izkori­
ščevalcem Ijxidstva.

Pod nacionalistično krinko uspeva da­
nes reakciji, da vleče v odprti protiljudski 
tabor celo vrsto predstavnikov raznih de­
mokratičnih strank v Trstu in Julijski 
krajini. Tako sodelujejo pri delovanju, 
katerega namen je uničiti vse ostanke 
ljudske demokratične oblasti. Sodelujejo 
pri delovanju, katerega namen je obno­
viti stari protiljudski Mussolinijev držav­
ni aparat, ustvariti protiljudsko oblast v 
korist zunanjih tujih sil, ustvariti oblast, 
ki je ljudstvu vsiljena in ki je dekreti- 
rana proti njegovi volji.

Vedno več strank in strančic
Vse to nujno vodi do razkroja v okviru 
demokratičnih strank in danes v Tr- 
verjetno nihče ne ve, koliko je tu raz- 

Uh strank in strančic, koliko je frak- 
v različnih strankah in kaj vse le raz- 
le stranke hočejo. Zaradi protiljudske- 
delovanja vodstva glavnih strank, ki 
ostale izven SIAU-ja, se v okviru teh 
ank vse bolj krepi nezadovoljstvo z vod­
om in vse bolj krepe struje, ki si žele 
tokreia v smeri demokracije, v smeri 
•be za odločno uničevanje ostankov fa­
ma, v smeri borbe za enotnost demo- 
itičnih sil Trsta.
Tako imamo danes na eni strani moč- 
politične grupacije SIAU, ki predslav- 

jo, lahko rečemo, vse slovensko in hr-

strani pa imamo vrsto strank in strančic, 
ki se vsak dan ponovno cepijo in ki v 
bistvu vse nasedajo nacionalističnim pro­
vokacijam reakcije, da jih lahko ta iz­
korišča za svoje proliljudske akcije. Ta 
strankarska razcepljenost je pogoj uspe- 
vanja reakcije, na tej razcepljenosti gra­
de svojo oblast intervencionistične zuna­
nje sile. V interesu demokracije, v inte­
resu ljudske oblasti, v interesu dosledne 
antifašistične borbe je, da se vsi resnično 
demokratični deli teh strank združijo v 
enotno demokratično antifašistično giba­
nje. Mi jih pozivamo fc sodelovanju na 

‘bazi borbe za ljudsko oblast, za suvere­
nost ljudstva proti vmešavanju zunanjih 
»nezainteresiranih* sil, na bazi utrjeva­
nja ilalijansko-slovanskega bratstva, ki
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la, večino italijanskega prebivalstva i je pogoj demokracije in miru v Trstu
vse italijansko delavstvo. Na drugi I Jdlijski krajini.

Slovenska reakcija
Posebej se moramo dotakniti še vpra­

šanja jugoslovanske emigracije, ki si s 
pomočjo zunanjih sil v tesnem bratstvu z
vojnimi zločinci išče oslombe v nekaterih 
špekulanlskih krogih cone A, zlasti Go-

Ker se boji ljudstva, ker išče pred­
vsem svoje osebne in razredne koristi, 
gre ta klika po družbeni zakonitosti v di­
rektno prolinarodni tabor, izdaja interese 
slovenskega naroda in poslavlja neke po­
goje glede priključitve k Jugoslaviji. Go­
vore, da bi radi neko drugo Jugoslavijo, 
drugačno kot je danes. Radi bi tisto proti­
ljudsko Jugoslavijo, ki je privedla njene 
narode v aprilsko nesrečo leta 1041. Kot 
so oblastniki stare Jugoslavije vedno iz­
dajali resnične narodne interese zaradi 
svojih sebičnih razredhih interesov, tako 
ludi la reakcija izdaja narodne interese. 
Ne diši jim ljudska oblast, ljudska de­
mokracija, ne diši jim agrarna reforma,

ne diši jim ločitev cerkve od države.
Svoje protinarodne spletke skuša za­

vijati ta reakcija d neke demokratične 
fraze. No, razkrinkava jo že samo dej­
stvo, da je nasprotna redu v današnji 
Jugoslaviji, ker je ta red ustvarilo ljud­
stvo Jugoslavije samo brez vsake zuna­
nje pomoči, v štiriletni trdi borbi proti 
domačim izdajalcem, proti okupatorju in 
proti zunanjim intervenxionističnim po­
skusom. Ljudstvo, ki je bilo sposobno 
ustvariti svojo oblast pod tako težkimi 
pogoji, je dalo pač mnogo dokazov, da 
ne bo dopustilo nobene intervencije od 
zunaj in aa je oblast, ki jo je vzpostavilo, 
oblast, ki predstavlja enotno voljo vsaj 
90 odstotkov prebivalstva Jugoslavije. Re­
akcija, ki hoče drugačno Jugoslavijo, na­
sprotuje torej odločni volji narodov Ju­
goslavije. Zato tudi ne išče opore v ljud- 
stvUy ampak jo iščo prrdv&em v zunanjih 
intervencionistlčnih klikah.

Vloga duhovščine
Pri tem igra posebno vlogo duhov­

na. Vedno smo priznavali velikemu de- 
primorske duhovščine nacionalno po­

mosi. Nikdar je nismo ovirali v njenih 
suiim verskih in cerkvenih opravilih.

Ne moremo pa dopustiti, da bi jo zunanji 
narodni sovražniki, da bi jo vsi proti­
slovenski in protidemokratični profašt- 
stičnt škofje kot Margotti in Snnfin šču­
vali na narodno izdajJvo. Danes na ža­

lost velik del, zlasti goriške duhovščine, 
nastopa vse bolj protinarodno in proti­
ljudsko pot in gre tako resno naproti 
nevarnosti, da bo cerkvi in veri na Pri­
morskem napravila podobne »usluge*, kot 
jih je napravila Rožmanova politika so­
delovanja z Nemci v Jugoslaviji. Mi opo­
zarjamo duhovščino na to nevarnost in 
jo svarimo, da ne zapravi zaupanja ljud­
stva in naroda, ki ga danes narod v njo 
še ima, v kolikor se še ni odkrito po­
stavila v prolinarodni tabor. Mi jo va­
bimo, da se omeji na versko delo in da 
se priključi narodni borbi in tako reši 
čast narodne duhovščine ne samo na Pri­
morskem, ampak vrne s tem ugled, ki so 
ga sicer duhovščini v Jugoslaviij zapravili 
Rožman, Stepinac in drugi. Z vključitvijo 
v narodno borbo ima duhovščina v Julij­
ski krajini priliko popraviti tisto, kar je 
zagrešil v Jugoslaviji del višjega klera 
in s čimer si je tam že v izredno močni 
meri duhovščina zapravila ljudsko za­
upanje. F tem, moramo reči, je danes po­
slanstvo tistega dela primorske duhov­
ščine, ki je ostal kljub vsem poizkusom 
dela goriške duhovščine, zvest narodu in 
Jugoslaviji.

Avtonomije 
in internacionalizacija

Predlog o avtonomiji in internaciona­
lizaciji je odkrita oblika teh teženj po 
uvajanju in utrditvi kolonialne politike 
v srednji Evropi. Zato to parolo podpirajo 
danes najreakcionarnejši krogi italijanske 
narodnosti in zgoraj omenjena slovenska 
reakcija. Postavljajo jo vsi tisti, ki upajo 
na intervencijo proti ljudskim silam Ju­
goslavije in vzhodne Evrope, postavljajo 
jo vsi tisti, ki upajo, da bodo mogli iztis­
nili zase. kake gospodarske koristi v si­
stemu uveljavljanja odvisnosti gospodar­
stva Trsta in Julijske krajine ter srednje 
Evrope od velikih zunanjih gospodarskih 
sil. Ta parola je torej izrazito protiljud- 
ska.

Vendar tudi nekateri iskreni demo­
krati sprejemajo te parole kot možno re­
šitev kompromisa med Jugoslavijo in Ita­
lijo. Poudarjamo, da je kakršna koli kom­
promisna rešitev za nas, za predstavnike 
ljudskih sil, sprejemljiva samb z Italijo, 
ki je stopila odločno na pot za svojo po­
litično in gospodarsko neodvisnost, ker v 
vsakem drugem primeru kompromisni 
sporazum med dvema demokracijama po­
meni prepustiti Trst in Julijsko krajino 
zunanjim intervencionisličnim silam. V 
vsakem drugem primeru bi namreč Ita­
lija ne mogla sklepati sporazuma v imenu 
svojih demokratičnih množic, ampak za­
se, v imenu zunanjih imperialistov ter 
intervencionislov. V tem primeru ta kom­
promis ne bo utrdil miru demokracije in 
prijateljstva v tem delu Evrope, ampak 
bi samo ustvaril žarišče novih vojnih za- 
pletljajev, novih provokacij, žarišče in- 
tervencionističnih sil.

Predstavniki listih demokratičnih sku­
pin, ki si žele kompromisa, zato greše, 
če si ga žele z De Gasperijcm, ki ne 
more biti predstavnik demokratičnih te­
ženj Italije. Edina pol, ki more dovesti 
do sporazuma, je borba za vzpostavitev 
suverenosti ljudstva, je torej borba za 
ljudsko oblast.

Edina pol je tista, po kateri stopa 
SIAU, ki gre odločno proti vsaki zunanji 
intervenciji, zato proti vsaki internacio­
nalizaciji in omogoča avtonomijo v obliki 
VII. republike v okviru Jugoslavije. V 
borbi za to rešitev je mogoče priti do 
sporazuma z italijanskimi demokratični­
mi silami, v kolikor vodijo tudi one uspeš­
no borbo za ljudsko oblast, za neodvis­
nost, za odstranitev tujih vplivov na nje­
no notranje in zunanje življenje.

Tovariši in tovarišice!
Ce smo na ustanovnem kongresu ugotav­

ljali, da se bije v svetu in pri nas boj 
med silami demokracije in med silami 
reakcije, ki hočejo ogoljufati množice za 
demokratične pridobitve, za katere so v 
domovinski narodno osvobodilni vojni 
žrtvovale tako jzredne žrtve, moramo da­
nes ugotoviti, da dobiva ta boj, zlasti pri 
nas, izredno ostre in konkretne oblike. 
Mi moramo ugotovili, da je dobil ta boj 
za obliko direktne borbe tukajšnjega 
ljudstva proti zunanji intervenciji, proti 
teptanju osnovnih demokratičnih načely 
proti silam, ki nam hočejo od zunaj vsi­
ljevali svojo oblast po zgledu Grčije in 
Indonezije. Danes torej že ne gre več 
za goljufanje, gre že za direktno dekre- 
tiranje in vsiljevanje tuje oblasti in volje.

SIAU je v skladu s temi dejstvi vo­
dila vse te mesece odločno borbo za de- 
mokratične pravico, za demokratične pri- 
dobitve, za tista načela, ki jih je demo­
kratični blok svečano proglasil ob vstopu 
v vojno. Kljub vsemu poizkusu, prisiliti 
množice h kapitulaciji pred zunanjo tn 
domačo reakcijo, z ekonomskimi, upravno- 
političnimi in policijskimi ukrepi, je 
SIAU vzdržala in utrdila svojo enotnost. 
Zato pa so danes njene dolžnosti in 
njene odgovornosti pred ljudstvom še 
mnogo večja. SIAU je danes edina orga­
nizacija v Julijski krajini, ki je združila 
v sebi vse tiste resnično demokratične 
sile, ki se ne dajo zavesti nobenim zu­
nanjim vplivom in ki se dosledno bore 
proti reakcionarnim poizkusom prevarati 
ljudstvo. Naša dolžnost je, da do največje 
mere napnemo svoje sile za utrditev enot­
nosti naših vrst, za pritegnitev v borbo 
v konkretnih vprašanjih demokratične 
akcije tistih novih skupin, ki spoznavajo 
reakcionarno igro njihovih uradnih vod­
stev. Naša dolžnost je, da preprečimo 
vsako zunanjo intervencijo in da omogo­
čimo povezavo našega gibanja z demo­
kratičnimi tokovi Evrope.

Bolj kot kdaj je močna SIAU potreb­
na našim množicam. Bolj kol kdaj jo mo­
ramo utrjevali, bolj kot kdaj moramo ču­
vati njeno enotnost.

Vsako nasilje proti ljudstvu je moralo 
kloniti pred pravično borbo širokih mno­
žic. Kot je klonil, kot je bil razbil fa­
šizem, tako moramo uničili in razbiti na­
pade vseh lis 'h, ki hočejo njegovo im­
perialistično protiljudsko prakso nadalje­
vati v novih oblikah z novimi sredstvi. 
Zalo:

Proč z inlerventionistično prakso do­
mače in tuje reakcijel

Naj živi Slovensko-italijanska unija!
Po referatu lov. Kraigherja se je raz­

vila diskusija, h kateri so se javljali šte­
vilni govorniki.

Glavni odbor je bil razširjen s 15 no­
vimi člani, od katerih je 8 italijanske, 
5 slovenske in 2 hrvatske narodnosti. V 
izvršni odbor sta bila sprejeta tov. Jakse- 
tich in Perovšek.

Tov. Babič je predlagal čitanje reso­
lucij, ki predstavljajo smernice bodočega 
dela SIAU, ter sklepe zasedanja Glav­
nega odbora. Predsedniku jugoslovanske 
vlade maršalu Titu in podpredsedniku ter 
vodji jugoslovanske delegacije na zase­
danju skupščine Združenih narodov v 
Londonu tov. Edvardu Kardelju sta bili 
poslani dve pozdravni resoluciji.

Bodoče naloge SIAU
Slovansko italijanska antifašistična 

unija za Julijsko Krajino in Trst, kot vo­
dilni organ slovenskih, italijanskih in 
hrvatskih demokratičnih množic v boju 
za priznanje svoboščin in pravic, pridob­
ljenih v štiriletni borbi proti fašizmu, 
postavlja na II. plenarni seji Glavnega 
odbora dne 27. januarja 1946 v Trstu, v 
skladu s svojimi načeli, sledeče naloge:

1. Varovanje, utrditev in nadaljnji raz­
voj demokratičnih pridobitev narodno 
osvobodilne borbe in kot največjo prido­
bitev te borbe, ljudsko oblast. Čuvanje 
suverenosti ljudstva, da si s svobodno 
izraženo voljo samo izbira svoje organe 
oblasti. Borba proti odredbi št. 11 in 
proti vsaki vsiljeni oblasti.

2. Poglobitev in utrditev slovansko 
italijanskega bratstva, kot osnovo za pra­
vilno reševanje vseh vprašanj Julijske 
Krajine in Trsta na podlagi enakoprav­
nosti vseh treh narodov. Borba proti vsa­
kemu vmešavanju v naše notranje zade­
ve in za popolno neodvisnost našega ljud­
stva pri reševanju in odločanju o vseh 
perečih vprašanjih.

3. Borba za utrditev najširše ljudske
demokracije, obramba najosnovnejših de­
mokratičnih svoboščin: svobode tiska,
zborovanja in združevanja.

4. Nadaljevanje doslednega boja proti 
ostankom fašizma, naj se ta pojavi pod 
katero koli krinko, strogo kaznovanje 
vseh vojnih zločincev in kolaboracioni­
stov, čiščenje javnih uradov vseh faši­
stičnih elementov in šovinistov, ki sku­
šajo zanesti razdor med italijansko in 
slovansko delbvno ljudstvo ter mu s tem 
škodovati.

5. Zavarovanje najosnovnejših živ­
ljenjskih pogojev vsem, ki delajo, zaščito 
in pomoč vsem potrebnim, v prvi vrsti 
vsem žrtvam vojne in fašizma. Borba 
proti črni borzi, špekulantstvu in dobič­
karstvu in proti izkoriščanju bede ljud­
stva in težkih povojnih gospodarskih 
prilik.

6. Nadaljevanje boja, da se prebival­
stvu Julijske Krajine in Trsta, v skladu 
z Atlantsko listino in cilji, za katere se 
je borilo, prizna pravica samoodločbe 
glede njegove bodoče pripadnosti in no­
tranje ureditve. Slovenske, italijanske in 
hrvatske demokratične množice ne mo­
rejo priznati nobene take rešitve, ki ne 
bi upoštevala upravičenih želja vseh treh 
narodov in to je: priključitev Julijske 
Krajine in Trsta k Federativni ljudski 
republiki Jugoslaviji. Za ta cilj so šle 
demokratične množice Julijske Krajine 
in Trsta v borbo, v bratski skupnosti so 
prelivali kri Slovenci, Italijani in Hrvati 
in so v poslednjem naporu pripravljeni 
žrtvovati za ta cilj vse svoje sile.

7. Borba proti vsem poskusom med­
narodne in domače reakcije za interna­
cionalizacijo Trsta ali celo vse Julijske 
Krajine. SIAU odklanja vse predloge o 
razkosanju tega ozemlja in odcepitvi 
Trsta od njega in sloji na stališču gospo- 
garske povezanosti celotne Julijske Kra­
jine in njenih mest. Odklanja vsako zu­
nanje vmešavanje v vprašanja, ki se 
tičejo le ljudstva Trsta in Julijske Kra­
jine.

Le z ohranitvijo in poglobitvijo itali­
jansko slovanskega bratstva in sodelo­
vanja, z iztrebljenjem ostankov fašizma 
in z uvedbo in utrditvijo dosledne demo­
kracije in ljudske oblasti, za katero nam 
daje polno poroštvo le Federativna ljud­
ska republika Jugoslavija, bomo lahko 
dosegli edino pravilno rešitev vseh pe­
rečih vprašanj Julijske Krajine in Trsta, 
zagotovili deželi nemoten gospodarski 
razvoj in napredek ter znosno sožitje 
narodov, ki je podlaga bodočega miru, 
plodnega dela in blagostanja.

Trst, 27. januarja 1946.
Glavni odbor

Slovansko italijanske antifašistične unije 
za Julijsko Krajino in Trst.

Nočemo biti oporišče svetovnih reakcionarnih sil
Glavni odbor slovensko - italijanske 

antifašistične unije Julijske Krajine in 
Trsta, zbran na drugem rednem zase­
danju dne 27. januarja 1946 v Trstu, v 
imenu slovenskega, italijanskega in hrvat- 
skega prebivalstva Julijske Krajine in 
Trsta, ki je v dolgi borbi proti nacifašiz- 
mu ponovno na plebiscitni način izrazilo 
svojo voljo za priključitev Julijske Kra­
jine in Trsta k Federativni ljudski re­
publiki Jugoslaviji,

odločno odklanja in obsoja r fj
manevre inozemske in domače reakcije 
za internacionalizacijo Trsta ali celp vse 
Julijske Krajine;

ustavlja, da bi taka rešitev pome­
nila tiajbolj grobo kršitev načel Atlant­
ske karte o Samoodločbi narodov in tep­
tanje, volje -ljudstva Julijske Krajine in 
Trsta;

ugotavlja, da bi internacionaliza­
cija spremenila naše ozemlje v medna­
rodno kolonijo, kar pomeni politično, eko­
nomsko in socialno zatiranje ljudstva ter 
ogrožanje italijansko - slovenskega brat­
stva in razmah protidemokratičnih sil;

poudarja, da bi internacionalizaci­
ja tega ozemlja predstavljala v medna­

rodnem merilu nevarnost za ohranitev 
svetovnega demokratičnega bloka in s 
tem svetovnega miru, ker bi tu bilo iz­
hodiščno oporišče reakcoinarnih sil vsega 
sveta za borbo proti napredujoči demo­
kraciji;

ugotavlja, da so ekonomsko zain­
teresirane države v zaledju izrazile za­
interesiranost le na internacionalizaciji 
dela pristanišča v smislu jugoslovanske­
ga predloga s tem, da naj mesto Trst 
pripade Jugoslaviji)

' ob'v<3šča »wio»no javnost, da bi bila 
internacionalizacija najmanj demokra­
tična rešitev, ker je v popolnem nasprot­
ju z etničnimi, gospodarskimi, politični­
mi in socialnimi razlogi, zlasti pa z jasno 
izraženo voljo vsega slovenskega in hrvat- 
skega ter ogromne večine iskreno anti­
fašističnega ljudstva Trsta in Julijske 
Krajine, ljudstva, ki želi čimprejšnjo pri­
ključitev k Federalni ljudski republiki 
Jugoslaviji, kjer mu je, ne glede na na­
rodnost, zagotovljeno novo, srečnejše živ- 
Ijctljc.

Trst, 27. januarja 1946.
Glavni odbor

Slovansko italijanske antifašistične unije 
za Julijsko Krajino in Trst.

Glavni skupščini Združenih narodov
Glavni odbor Antifašistične Slovansko- 

italijanske unije za Julijsko krajino in 
Trst, zbran na II. rednem zasedanju v 
Trstu, pošilja v imenu slovanskega in 
italijanskega ljudstva, ki ga predstavlja, 
navdušene pozdrave Generalni skupščjni 
organizacije Združenih narodov na nje­
nem prvem zasedanju v Londonu. Slo­
vansko in italijansko ljudstvo Julijske 
krajine in Trsta se veseli tega posebnega 
dogodka, ker vidi v organizaciji Zdru­
ženih narodov edino sredstvo in jamstvo 
za popolno uničenje fašizma in za ohra­
nitev svetovnega miru. Ljudstvo Julijske 
krajine in Trsta čuti potrebo po tem 
organizmu tem bolj živo, ker je še vedno 
v borbi z ostanki fašizma in še ni do­
seglo zaželjene svobode in s tem tudi ne 
potrebnega miru. Kljub temu, da je ljud­
stvo Julijske krajine in Trsta s štiriletno 
krvavo borbo, v kateri je padlo 46.000 
junaških borcev, pred vsem svetom jasno 
izpričalo svojo odločno voljo, da želi ži­
veti v Federativni ljudski republiki Jugo­
slaviji, kljub temu, da je samo in s po­
močjo Jugoslovanske armade osvobodilo 
vso Julijsko krajino s Trstom, kljub slo­
vesnim izjavam Atlantske listine o samo­
odločbi narodov, to ljudstvo še vedno živi 
pod okupacijsko upravo, ki mu prinaša v 
coni A najhujša razočaranja.

Po vseh mestih in vaseh Julijske kra-
ne in v Trstu so v času narodno osve­
žilne borbe vznikli narodno osvobodilni 
Ibori, ki so predstavljali ljudsko oblast 
so bili ali že med borbo ali pa po osve­

žitvi na najbolj demokratičen način iz- 
>ljeni od vsega prebivalstva. Bild so prva 
udska oblast v tej deželi, prva resnična 
jmokraoija. Tem NO odborom je v coni

Zavezniška vojaška uprava odvzela 
sako oblast, na njihovo mesto pa ime- 
jvala osebe s protiljudskim značajem..

Razpuščena so bila od ljudstva izvo- 
ena sodišča in na njih mesto poetav- 
ena stara sodišča iz fašistične dobe, s 
žniki, ki so bili vsi člani fašistične 
ranke. Sodišča za sojenje fašističnih 
očincev so sodišča za njihovo oprostitev, 
ajvečji fašistični zločinec, nacifašistični 
ipan mesta Trsta, Pagnini, ustanovitelj 
sorožene formacije »Guardia civica« v 
užbi SS, je bil oproščen vsake krivde 
i kazni. Razveljavljeni so bili vsi zakon- 
ci odloki in ukrepi ljudskih oblasti in 
»novno uveljavljena italijanska fašistič- 
a zakonodaja, ki v večjem delu Julijske 
rajine ni več veljala od vsega začetka 
arodno osvobodilnega boja.

Razpuščena je bila Narodna zaščita, 
policija, sestavljena iz domačinov, ki so 
sodelovali v narodno osvobodilni borbi in 
v vstaji v mestu. Namesto nje je bila 
ustanovljena Civil Police z močnim faši­
stičnim vplivom, kar je razumljivo, ker je 
v njej polno bivših fašističnih kvesturi- 
nov, agentov in karabinjerjev. Civil 
Police in zavezniška policija se živo 
»udejstvujeta« pri vseh ljudskih mani­
festacijah, medtem ko se udejstvovanje 
zločincev bohotno razvija.

V javni upravi in celo po uradih Za­
vezniške vojaške uprave sede na odgo­
vornih mestih fašisti, ki bi morali odgo­
varjati za svoje zločine pred sodiščem 
Epùracija se vrši z vso možno počasnostjo 
in obzirnostjo. Fašistični zločinci vseh 
barv in narodnosti se svobodno spreha­
jajo po coni A, ki je zanje pravi narodni 
park. Vsak dan jih je več. Medtem pa 
romajo v zapor znani protifašisti, dolgo­
letni borci za svobodo, za kar se vedno 
najdejo formalni razlogi ali pretveze.

Ljudskim organizacijam in ljudskim 
kulturnim ustanovam se odvzemajo pro­
stori z namenom, da se jim s tem prepreči 
vsako delovanje. Edinemu slovenskemu 
narodnemu gledališču v Trstu Zavezniška 
vojaška uprava kljub obilici dvoran v 
Trstu ne more dati na razpolago niti ene, 
medtem ko jih je za razne revijske ne­
umnosti dovolj. Slovenščina je postala v 
tržaškem radiu neljub gost in omejena 
na minimum. Ukinjena je bila radijska 
sindikalna ura, ker so jo oskrbovali 
Enotni sindikati

Svoboda tiska velja v polni meri za 
fašistično in profašistično časopisje, ki 
z lažnimi vestmi zastruplja javno mnenje 
in razvija nacionalno mržnjo ter po mili 
volji na najgnusnejši način napada Jugo­
slavijo, maršala Tita, partizane itd., med­
tem ko se demokratičnemu tisku omejuje 
svoboda. Edini slovenski dnevnik, »Pri­
morski dnevnik«, je bil ustavljen zaradi 
stvarne in upravičene kritike Zavezniške 
vojaške uprave v njenem postopanju v 
šolskem vprašanju.

To je samo bežen prikaz prilik, v ka­
terih živi ljudstvo cone A Julijske krajine 
in Trsta po tem, ko je toliko žrtvovalo za 
skupno zavezniško stvar v borbi proti 
fašizmu in za svojo svobodo.

Ljudstvo Julijske krajine in Trsta, ko 
se raduje začetka dela organizacije Zdru­
ženih narodov pošilja tople pozdrave 
Generalni skupščini ter živi v prepriča- 

(Nudaljeoanje na 3. strani.)
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Vipavska dolina 
je spregovorila

Veličasten dan, najveličastnejši dan 
v zgodovini Vipavske doline! Dvajset 
tisoč ljudi od 27.000, ki jih šteje vi­
pavski okraj, je demonstriralo na 
glavnem ajdovskem trgu proti samo­
stojni državici Julijske krajine, ka­
tero bi nam rada vsilila svetovna re­
akcija. Dvajset tisoč ljudi, od najsta­
rejših pa do malih pionirčkov, je za­
kričalo v obraz mednarodni reakciji, 
da je dovolj suženjstva, dovolj zločin­
skih nakan proti naši pravični zahtevi 
— priključitve k Titovi Jugoslaviji. 
Mi smo se borili štiri leta z orožjem 
v roki proti fašizmu in nacizmu, in 
danes mi zahtevamo to, kar smo si 
priborili: svobodo ljudstva v Titovi 
Jugoslaviji!

Odgovor, ki ga je dobila med­
narodna reakcija, je bil močan in 
krepak, kakor je močno in krepko 
naše vipavsko ljudstvo. Če kdo ne 
vzame zares naše zahteve po pri­
ključitvi k Titovi Jugoslaviji, naj si 
vzame lekcijo z vseljudskega in vse­
narodnega tabora v Ajdovščini. To, 
kar smo si priborili z našimi žrtvami, 
Padlimi partizani in umorjenimi od 
nacifašističnega terorja ter požganimi 
domovi, je naše in bo vedno naše. 
Vipavsko ljudstvo je v borbi ojekle­
nelo in postaja bolj in bolj jekleno. 
Štirideset tisoč pesti se je dvignilo, 
ko se je omenila samostojna državica. 
Nikdar in nikoli ni Vipavska dolina 
videla kaj takega.

Domača reakcija je na tleh. Zadnja 
dva meseca, ob priliki kampanje za 
Titovo ustavo, je zlasti reakcionarna 
duhovščina hotela razbiti enotnost 
ljudskih množic in oslabiti našo na­
vadno osvobodilno borbo. Nešteto 
prižnic se je spremenilo v pozorišče 
najostudnejših gonj proti ljudski ob­
lasti in Titovi Jugoslaviji. Takoj po 
noti angleške vlade, z ozirom na in­
ternacionalizacijo Julijske krajine, je 
reakcija postala nosilec te rešitve, in 
prižnice so postale glavni zvočniki 
reakcionarne propagande. Ni jim 
uspelo; vse ljudstvo je prišlo v Ajdov­
ščino, reakcija je politično odrezana 
°d ljudskih množic.

V najodločilnejših trenutkih zgo­
dovine naših narodov je reakcija pri­
siljena, da vrže z obraza svojo krinko 
in da se pokaže taka, kakršna je. V 
našem primeru: narodno izdajalska.

Že nekaj časa poprej so naša ljud­
ska zborovanja in zbori volivcev spre­
menili svoja obličja. Namesto obrav­
navanja drobnih dnevnih vprašanj so 
bila vsepovsod la zborovanja ena sa­
ma politična manifestacija, silen ogor­
čen protest proti temu, da bi se naše­
mu ljudstvu vsiljevala »avtonomija«. 
Vseljudska in vsenarodna demonstra- 
eija v Ajdovščini je bila združena v 
enotno sliko tega, kar smo zadnje 
dneve doživljali po vaseh.

Ko nam je mednarodna reakcija, 
s pomočjo domačih izdajalcev, ki so 
svoječasno zbežali čez Sočo, vsilila 
demarkacijsko črto, je ona računala 
na to, da bo zlomila odporno silo 
ljudstva in si na ta način pripravila 
teren za popolno zasužnjenje Julijske 
krajine. Zlasti gospodarske težkoče, 
ki so morale nujno nastati v zvezi s 
to črto, naj bi igrale veliko vlogo v 
protiljudskih računih. Zgodilo se je 
nasprotno, vsi računi so bili prekri­
žani; stara računica je odpovedala. 
Borbeni duh ljudstva se je v novih 
Pogojih narodno osvobodilne borbe 
razvnel s še večjim ognjem, zahteva 
Po Gorici in Trstu za Titovo Jugosla- 
'Oijo je postala še večja kol poprej.

Mi smo po vsej pravici ponosni 
na ta dan v Ajdovščini. Ponosni tudi 
zaradi tega, ker je bilo tega dne tudi 
jasno dokazano, da so pri nas odbori 
SIAU postali zares životvorna sila, 
za res vseljudska organizacija, da je 
Povezanost med njimi in širokimi 
ljudskimi množicami dejanska. Danes 
res ni razlike med tem, če rečemo

(Nadaljevanje z 2. strani.) 
nju, da ni daleč čas, ko bo tudi ono moglo 
svobodno uživali plodove zmage nad fa­
šizmom v mirnem delavnem življenju v 
Federativni ljudski republiki Jugoslaviji. 
Prepričano je, da bo delo organizacije 
Združenih narodov prineslo koristi vse­
mu svetu in tudi tako trdo preizkušenemu 
ljudstvu Julijske krajine in Trsta. Naj 
živi organizacija Združenih narodovi

Podpredsedniku vlade in 
vodji jugoslovanske delega­
cije tov. Edvardu Kardelju

S svoje plenarne seje v Trstu Vam 
pošilja Glavni odbor SIAU Julijske kra­
jine in Trsta, nositeljice politike brat­
stva in edinstva narodov Julijske krajine, 
svoje borbene pozdrave. Glavni odbor se 
zahvaljuje Vam ter ostalim članom jugo­
slovanske delegacije za vse razumevanje 
in težko borbo, ki jo vodite, da bi bila 
naša Julijska krajina z mestom Trstom 
čimprej priključena FLRJ, kor jo to trd-

Mogočen vseljudski in narodni tabor
Dvajsettisočglava množica je v Ajdovščini ponovno pribila zahtevo primorskega ljudstva: »Hočemo k Titovi Jugoslaviji« 

in »Protestiramo proti vsaki drugačni obliki rešitve vprašanja Julijske Krajine in Trsta«

Tako govori Primorska: »Hočemo k 
proti »avtonomni

Dne 30. januarja je spregovorila 
Vipavska dolina. 2e v ranih jutranjih 
urah so se začele sipati v veličastno 
okrašeno Ajdovščino silne množice 
ljudi. Z vseh strani je donela parti­
zanska pesem, ponosne zastave in 
mogočni transparenti so se dvigali 
nad množico. Prišli so ljudje s Cola, 
iz Šempasa, iz Št. Vida, iz Sv. Križa, 
sploh iz vseh vasi vipavskega okraja.

Ajdovščina je bila ta dan okra­
šena kot še nikoli. Vsa je bila v ze­
lenju in zastavah, vse stene so bile 
okrašene s parolami in nad trgom so 
rdele ogromne črke: Slovenci smo tu 
od nekdaj — Hočemo Titovo Jugosla­
vijo. Vse od pol desete dopoldne pa 
skoraj do pol enajstih so vrele z vseh 
strani množice na trg.

Nad dvajsettisočglavo množico je 
kot prvi nagovoril tovariš Vodopivec, 
predsednik OIO za Vipavsko: »Tova­
riši in tovarišice, bodite prisrčno po­
zdravljeni vi vsi, ki ste iz bližnjih in 
daljnjih krajev prišli na današnji 
vseljudski tabor v Ajdovščini, da iz­
pričate vsemu svetu vašo neomajno 
voljo in zahtevo po priključitvi k Ti­
tovi Jugoslaviji.« Nadalje je tovariš 
Vodopivec še posebej pozdravil hra­
bre partizane, aktiviste, naše junaške 
matere in žene, našo neustrašeno 
mladino in vse tiste, katere je faši­
zem razgnal s slovenske zemlje. Za 
tem je pozdravil najboljše sinove in 
zastopnike primorskega ljudstva tov. 
Franceta Bevka, predsednika PNOO, 
tov. Ivana Regenta, člana PIO SIAU, 
nadalje tov. Franceta Perovška, taj­
nika PPNOO, ki je s svojimi edin­
stvenimi deli med primorskimi parti­
zani postal sam po volji ljudstva Pri-

Tov. Bevk govori

SIAU ali ljudstvo Julijske krajine — 
lo je namreč vseeno. Potrdilo za to je 
manifestacija in demonstracija, na 
kateri je spregovorilo tri četrtine vseh 
prebivalcev našega okraja.

Vodopivec Albin.

na volja in želja ogromne večine naših 
narodov, ki so se štiri leta skupno z ve­
likimi zavezniki borili proti fašizmu za 
uresničitev načel Atlantske listine. Od­
ločno podpiramo zahtevo, ki Ste jo tako 
modro naglasili, naj mesto Trst kot sed­
ma ljudska republika stopi v sklop FLRJ, 
izražajoč tako voljo ogromne večine na­
rodov Julijske krajine. Odločno zavrača 
mo poizkus, da se mesto Trst postavi pod 
internacionalno kontrolo in tako oddvoji 
od svojega prirodnega zaledja. Zato Vas 
prosimo, da še nadalje trdno vztrajate 
v borbi za naše zakonite pravice. Mi, 
Hrvati, Slovenci in Italijani Julijske kra­
jine ter mesta Trsta pa bomo v . trdnem 
bratstvu in edinstvu napravili vse, da 
Vam damo vso pomoč in podporo v tej 
borbi ter izjavljamo, da smo pripravljeni 
z vsemi silami braniti naše s krvjo pri­
borjene pravice, ker vemo, da bomo lahko 
samo v FLRJ uživali vso svobodo in de­
mokracijo ter tako ustvarili boljšo in lep­
šo bodočnost. Naj živi FLRJ, naj živi ju­
goslovanska delegacija na skupščini Zdru­
ženih narodov, naj živi njen vodja tov. 

.Edvard Kardelji

Titovi Jugoslaviji« in »Protestiramo 
Julijski Krajini«

moreč. Svoje pozdrave je zaključil 
takole: »Današnji vseljudski tabor v 
Ajdovščini se bo vršil pod gesli: Dol 
z imperialistično Italijo! Dol s »samo­
stojno« Julijsko krajino! Za našo Ju­
goslavijo, za našega Tita!«

Za njim je spregovoril tov. France 
Bevk, ki je v svojem klenem izvaja­
nju podčrtal osnovne zahteve primor­
skega ljudstva:

Slovenci imamo prvič v zgo­
dovini svojo lastno državo,

svojo lastno republiko, ki je povezana 
z ostalimi jugoslovanskimi republikami 
v enoto, naslonjeno na ostale resnično 
demokratične sile sveta, da je ne more 
ogrožati noben sovražnik od zunaj. In 
da se bomo lahko prosto razvijali in 
napredovali tako o gospodarskem kot v 
kulturnem pogledu, hočemo biti tej slo­
venski republiki priključeni tudi mi, 
primorski Slovenci. Mi spadamo tja, 
kjer so naši bratje po krvi in jeziku, 
mi smo se zato borili, mi smo zato kr­
vaveli, mi smo to že stokrat in tisoč­
krat jasno povedali vsemu svetu.

Tovariši in tovarišice, to slišite vsak 
dan, da

ima nova Jugoslavija mnogo 
strupenih nasprotnikov

Nasprotna ji je mednarodna kapitali­
stična reakcija^ ki vidi, da jugoslovan­
skih narodov ne bo mogla več izkori­
ščati v svoje namene. Nasprotni so ji 
narodni izdajalci, ki so pobegnili o tu­
jino in se ne upajo domov, ker imajo 
preveč zločinov na svoji vesti. V svoji 
jezi, da ne morejo več bogateti na ra­
čun ljudstva, na najgrši način blatijo 
in obrekujejo svojo lastno domovino 
ter s tem služijo našim najhujšim so­
vražnikom.

Vpijejo, češ, da v Jugoslaviji ni svo­
bode, da tam delijo zemljo in da pre­
ganjajo vero. Vse to so zgolj neumne 
in zlobne laži. Poglejmo, kaj je s svo­
bodo o Jugoslaviji. V Jugoslaviji je 
svoboda veroizpovedi, vsak narod se 
lahko svobodno izživlja, dovoljene so 
tudi stranke, kjer jih ljudstvo hoče. 
Tam je svoboda tiska, govora, zborova­
nja in združevanja za vsakega pošte­
nega rodoljuba. To je pa res, da v Ju­
goslaviji ni svobode za fašiste in narod­
ne izdajalce in je tudi nikoli ne bo. 
Ljudstvo, ki je zaradi njih toliko trpe­
lo, ne bo nikoli dopustilo, da bi ti lju­
dje prišli na oblast in spravili narod v 
nesrečo.

Kaj pa je z delitvijo zemlje, z ag­
rarno reformo? Res je, da

v Jugoslaviji delijo zemljo.
Vemo tudi, da so vas strašili, češ, da 
bomo kmetom pobrali oso zemljo in jo 
razdelili med vse na enake dele. To je 
neumna laž. Pomisliti morate, da je ime­
lo o stari Jugoslaviji 208 velikih po­
sestnikov prav toliko zemlje kot 243.750 
kmetov. Eni niso vedeli, kani bi z zem­
ljo, drugi pa so tolkli revščino. Preso­
dite, ali je bilo to pravično! Ta zemlja 
se sedaj deli med tiste, ki imajo pre­
malo zemlje ali pa sploh nič. Vsak, 
kdor zemljo obdeluje, si jo lahko ob­
drži do 45 ha in celo tisti, ki zemlje 
ne obdelujejo sami, si jo smejo obdr- 
z,ati do 5 ha, cerkve in samostani pa 
celo 10—20 ha. Da bi pa na splošno 
delili zemljo, o tem ni niti govora. Po 
novi ustavi je zakonito zajamčena pri­
vatna lastnina. K temu naj še dodam,

j da je bil sprejet poseben zakon, po ka­
terem je brisana velika večina kmečkih 
dolgov. Nova ustava izrecno pravi, da 
bo ščitila malega in srednjega kmeta.

Kaj pa je s preganjanjem vere? — 
Osvobodilna fronta je vedno proglašala 
svobodo vere in se tega tudi drži. Ka­
kor ste videli, se prerokovanje domo­
brancev, da bomo požgali ose cerkve in 
pobili ose duhovnike, ni izpolnilo. Cer­
kve še danes stojijo, duhovniki mašu­
jejo, vi pa molite kakor vam drago. Če 
so v Jugpslaviji kaznovali kakega du­
hovnika, ga niso kaznovali zato, ker je 
bil duhovnik, ampak zato, ker je bil

narodni izdajalec.
Ločitev cerkve od države, ki jo name­
rava izvesti Jugoslavija, pa tudi ni nič 
novega. Cerkev je ločena od države v 
Ameriki, o Angliji, o Franciji, skoraj o 
vseh državah sveta, pa se zaradi tega 
nihče ne zgraža. Cerkev je bila ločena 
od države tudi o Italiji pred lateransko 
pogodbo. Toda eno si zapomnite: no­
bena država se ne veže s cerkvijo iz 
ljubezni do cerkve, da bi ji pomagala, 
ampak da bi sama imela od tega ko­
risti. To se je posebno pokazalo o Ita­
liji. Eno prvih dejanj povezanosti drža­
ve s cerkvijo v Italiji je bila prepoved 
slovenskega bogoslužja o Slovenski Be­
nečiji in preganjanje istega v Sloven­
skem Primorju. Cerkev ni bila več svo­
bodna, da bi se lahko postavila za ena­
kopravnost jezikov o bogoslužju, ker je 
bila vezana s pogodbo, d asi je imela od 
tega nekaj posebnih pravic in material­
nih koristi. Nova Jugoslavija, ki stoji 
na stališču enakosti vseh, pa. ne more 
nikomur priznati kakih posebnih pra-

je te dni sprejeta, je ena najmodernej­
ših ustav o Evropi, ako izvzamemo So­
vjetsko zvezo. Po nji je osa oblast v 
rokah ljudstva in zdaj je od ljudstva 
odvisno, da si zgradi srečen dom, v ka­
terem bodo imeli enake pravice in dolž­
nosti kmetje, delavci in izobraženci.

In tej državi moramo biti priključe­
ni tudi mi, primorski Slovenci. Naše 
težnje po združitvi s svojimi brati niso 
nove, ampak sto let stare. 'Mi dobro ve­
mo, da se narodno lahko ohranimo le 
o močni državni skupnosti. Že po prvi 
svetovni vojni smo upali, da bomo osvo­
bojeni in združeni. Toda bili smo osle­
parjeni in priključeni tuji imperiali­
stični državi, ki nas je hotela raznaro- 
diti. Morali smo prestati 25 let zatira­
nja in trpljenja, da se je zopet poka­
zala ugodna prilika. Prav o mesecih, ki 
so pred nami, se bo odločala naša bo­
doča usoda.

Ne tajimo, da imamo n svetu mnogo 
nasprotnikov naše svobode.

Prvi nasprotnik je Italija,
ki je bila sicer por.ažena, a je zopet za­
čela dvigati glavo. Namesto, da bi lepo 
molčala zaradi tolikih zločinov, ki jih 
je storila nad našim ljudstvom, zopet 
zahteva čisto slovenske kraje. Prav iz 
Italije prihajajo najgrše laži in obre­
kovanja proti novi Jugoslaviji. Poma­
gajo jim seveda tisti zločinci, ki so bili 
pred partizani pobegnili čez Sočo. Mi­
slim, da ni primorskega Slovenca, ki bi 
še hotel živeti pod Italijo. In če je, ga 
lahko po vsej pravici imenujemo na­
rodnega izdajalca. Italiji pa povemo sa­
mo to, da naj nam najprej poravna 
vsaj materialno škodo, ki nam jo je na­

Ljudstvo posluša besede tov. Franceta Bevka
vic, kakor ludi noče cerkve izrabljati o 
svojo korist. Zadnje čase sem bral o 
jugoslovanskih listih vrsto člankov, o 
katerih se katoliški duhovniki zavze­
majo za ločitev cerkve od države. Če 

■bi bilo to res nekaj tako strašnega, bi 
se vendar noben katoliški duhovnik ne 
upal tega zagovarjati.

Vera bo zmeraj svobodna, le tega 
ne bomo nikoli dopustili, da bi se cer­
kev izrabljala v politične, protiljudske 
namene. Mi smo' tistim duhovnikom, ki 
so šli z narodom, vedno izkazovali ose 
spoštovanje. V beograjski zbornici je 
več katoliških duhovnikov, ki jim je 
ljudstvo izkazalo zaupanje s tem, da 
jih je izvolilo za narodne poslance.

Tistim, ki toliko klevetajo proti Ju­
goslaviji, češ, da tam preganjajo vero, 
bi nekaj drugega položil na srce. Trža­
ški škof Santin prav te dni preganja 
nekatere hroatsjce duhovnike o Istri sa­
mo zato, ker so bili pri zadnjih voli­
tvah izvoljeni o naše narodno osvobo­
dilne odbore. V Istri so v čisto hrvat- 
skih vaseh še danes italijanski duhov­
niki, ki so jih tam nastavili fašistični 
škofje, da bi narod potujčevali. Osem 
mesecev po osvoboditvi morajo Hrvati 
tistih vasi še danes poslušati italijan­
ščino o cerkvah. V Slovenski Benečiji 
še vedno niso dovoljene slovenske pri­
dige in molitve. To škoduje cerkvi in 
veri, ne pa agrarna reforma in ločitev 
cerkve od države.

Seveda so o Jugoslaviji tudi neka­
tere težgve, tega ne bomo tajili. V ne­
kaj mesecih se ne da vsega popraviti, 
kar je v štirih letih porušila vojna. To­
da te težave so v Jugoslaviji veliko 
manjše kot v drugih deželah Evrope.

Ljudstvo, ki ve, da dela zase, 
se je z vso vnemo lotilo dela.
Eno je gotovo, da bo Jugoslavija prva 
dežela, ki se bo dvignila iz razvalin. 
Za to ima ose pogoje. Njena Ustava, ki

redila, ako hoče, da si bomo dobri so­
sedi, ne pa, da zahteva našo zemljo.

Drugi nasprotnik 
je mednarodna reakcija,

ki ima z našo zemljo in posebno s 
Trstom svoje posebne račune. Ko je 
spoznala, da naše ljudstvo ne mara nič 
slišati o Italiji, je začela govoriti o in­
ternacionalizaciji. To se pravi, da bi 
mi ne imeli samo enega gospodarja, 
ampak kar več gospodarjev. Vsi pa ve­
ste, da hiša, ki ima več gospodarjev, 
gotovo propade. V tem primeru bi ne 
bilo govora o kaki ljudski oblasti, ose 
bi bilo pri starem. Bogateli bi posa­
mezniki, stranke bi se prepirale med se­
boj, ose v škodo delovnega ljudstva. V 
narodnem pogledu bi vladale razmere, 
kot vladajo danes v coni A, kjer se mo­
ramo boriti za pravice slovenskega je­
zika, ki mu ne priznavajo enakoprav­
nosti z italijanskim niti o radiu, niti 
na sodnijah, niti v šolah. Taka umetna 
tvorba bi bila gospodarsko popolnoma 
odvisna, nezmožna razvoja in napred­
ka, obsojena na klavrno životarjenje. 
Zaradi dejstva, da je mednarodna reak­
cija naklonjena Italiji, bi se lahko tudi 
zgodilo, da bi ji pozneje o kakem ugod­
nem trenutku našo deželo z nami vred 
celo poklonila. To so razlogi, zaradi ka­
terih moramo odločno odklanjati vsako 
podobno barantanje z našo zemljo, ki 
smo jo več kot enkrat odkupili s svo­
jo krvjo.

Tretji nasprotniki so pri nas 
doma.

To so tisti narodni izdajalci, ki so bili 
pobegnili pred ljudsko sodbo in so se 
potem vrnili o cono A. Ti blatijo in 
obrekujejo našo ljudsko oblast, širijo 
laži o Jugoslaviji in se izražajo, češ, saj 
tudi mi smo za Jugoslavijo, a ne za 

(Nadaljevanje na 5. strani)

Pogled nn nepozabno povorko Očka Hrovatin govori
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OJ> TEOMA O O TEDNA
Zasedanje Glavne skupščine 

Združenih narodov je povzročilo 
silno razgibanost in delavnost v 
obeh taborih. Posebno reakcionar­
ne sile iščejo vedno novih motivov, 
novih ovir, ki bi jih stavili na pot 
demokratičnim narodom in drža­
vam, ki delajo na to, da bi ustva­
rili pogoje za svetovni mir, da bi 
zasigurali vse države pred napadi 
imperialističnih, agresivnih ele­
mentov.

Da se odpravijo osnovne napa­
ke in kršenje načela demokracije 
in nevmešavanja v notranje raz­
mere druge države, je vršilec dolž­
nosti šefa sovjetske delegacije Gro- 
miko poslal predsedniku Varnost­
nega sveta Mac Keanu pismo, v ka­
terem odločno zahteva, naj pod- 
vzame svet potrebne korake, da 
prestane sedanje stanje v Grčiji. 
Med drugim pravi, da zadrževanje 
britanskih čet v Grčiji se po kon­
čani vojni ne more tolmačiti kot 
potrebno za vzdrževanje prometnih 
zvez za britanske čete v# premaga­
nih deželah, pač pa pomeni sred­
stvo za pritisk na notranji poli­
tični položaj v te; deželi, kar Iz­
koriščajo reakcionarni elementi • a 
borbo proti demokratičnim silam v 
deželi. Ta položaj, ki pomeni vme­
šavanje oboroženih sil tuje sile v 
notranje zadeve Grčije, je povzro­
čil veliko napetost, ki ima neugod­
ne posledice za grško ljudstvo, ka­
kor tudi za vzdrževanje miru in 
varnosti.

S tem v zvezi in v zvezi z ob­
razloženimi okolnostmi zahteva so­
vjetska delegacija od Varnostnega 
sveta, da premotri to vprašanje in 
podvzame ukrepe, ki jih predpisuje 
ustanovna listina, da bi napravili 
konec sedanjemu položaju.

Istočasno je šef ukrajinske de­
legacije Manuilski zahteval iste 
ukrepe za položaj v Indoneziji. V 
svojem pismu predsedniku Var­
nostnega sveta skupščine ZN nava­
ja: Kakor je znano, se vodijo v tej 
deželi že več mesecev vojaške ak­
cije proti domačemu prebivalstvu, 
katerih se udeležujejo redne bri­
tanske čete kakor tudi japonske 
sovražne oborožene sile.

Po mišljenju ukrajinske delega­
cije ustvarja ta položaj tako sta­
nje, ki nasprotuje vzdrževanju 
miru in varnosti, kakor je to dolo­
čeno V členu 34 Ustanovne listine 
Ukrajinska delegacija zahteva, da 
izvede Varnostni svet potrebno 
preiskavo in podvzame ukrepe za 
odstranitev nastalega položaja, ka­
kor je določeno v Ustanovni listini.

V predloženih zahtevah se jas­
no vidi želja sovjetske in ukra­
jinske delegacije, da se ohranijo 
in uresničijo ona načela ustanov­
ne listine Združenih narodov, ki 
se nanašajo na ohranitev medna­
rodnega miru in varnosti kakor 
tudi pravic ljudstva, ki jih zago­
tavlja ta listina. Z isto željo, so­
delovati pri ustvaritvi svetovnega 
miru in reda je zahtevala Svetovna 
sindikalna federacija, da ji glasni 
komitet organizacije ZN dà mož­
nost, da tudi ona pošlje svoje pred­
stavnike v Glavno skupščino in v 
Gospodarski in socialni svet, ki 
bodo imeli pravico posvetovanja in 
glasovanja. Seveda je ta zahteva 
naletela pri nekaterih delegacijah 
na nerazumevanje, češ da bi bila s 
tem kršena Ustanov, listina ZN. \ 
tem smislu je Glavni komitet pred­
ložil Glav. skupščini dve resoluciji, 
v katerih predlaga, naj Glav. skup­
ščina določi posebno vrsto uradnih 
predstavnikov in stalnih gostov, 
med katerimi naj bi bili tudi pred­
stavniki Svetovne sindikalne zveze.

V drugi pa poudarja, naj Glav­
na skupščina priporoči Gospodar­
skemu in socialnemu svetu, da se 
na temelju čl. 71 Ustanovne listine 
daino posVetuje s Svetovno sindi­
kalno federacijo v pogledu dela 
komiteta za socialna in gospodar­
ska vprašanja Gospodarskega in 
socialnega sveta in da poziva pred- 
davnike federacije, da prisostvu­
jejo zasedanjem tega sveta.

O resoluciji je sovjetski delegat 
Gromiko dejal, da je sovjetska de­
legacija ne more sprejeti v taki 
obliki, in predlaga, da bi razdelili 
vprašanje na dva dela, in sicer na 
vprašanja sodelovanja Svetovne 
sindikalne zveze pri delu skupšči­
ne in na vprašanja njenega sodelo- 
vartja pri delu Gospodarskega in 
socialnega sveta.

Končno pa so izvolili pododbor, 
ki bo izdelal nbvo resolucijo in jo 
predložil na prih''’ 'jeni zns 'dipi'1 
Glavnega komiteta.

Da se v vseh ozirih zagotovi mir 
in varnost in da se prepreči novo, 
še strašnejšo vojno, ki bi pomenila 
uničenje človeštva, so na plenarni 
seji Glavne skupščine Združenih 
narodov razpravljali o predlogu 
komiteta za politično vprašanje in 
vprašanje varnosti glede ustanovi­
tve komisije za nadzorstvo nad

atomsko energijo.
Ta komisija naj bi imela 12 čla­
nov Varnostnega sveta in Kanade, 
kadar ne bo v Varnostnem svetu 
V pristojnost komisije za nadzor­
stvo nad atomsko energijo spadajo 
predlogi za izmenjavo znanstvenih 
informacij v miroljubne namene, 
nadzorstvo nad atomsko energijo 
in njeno izkoriščanje v izključno 
miroljubne svrhe, odstranitev atom­
skega orožja za množično uničeva­
nje in oborožitev držav ter končno 
zavarovanje držav pred morebitno 
kršitvijo mednarodnih odredb v 
zvezi z atomsko energijo.

Komisija za nadzorstvo nad 
atomsko energijo bo glede vseh 
glavnih vprašanj dajala poročilo in 
priporočilo Varnostnemu svetu, 
medtem ko bo Varnostni svet s 
svoje strani dajal priporočilo ome­
njeni komisiji glede vprašanja var­
nosti.

V razpravi o predloženi resolu­
ciji je delegat Združenih držav 
Amerike, minister za zunanje za­
deve Byrnes, izjavil, da ta predlog 
poziva vse, da se združimo v usta­
novitvi kmoisije, ki bo s stališča 
mednarodnega nadzorstva prouče­
vala vprašanja, ki so nastala za­
radi iznajdbe atomske energije in 
drugih sil, ki lahko povzročijo 
množično uničenje.

Vprašanj, ki so se pojavila z 
odkritjem atomske energije in 
drugih orožij za množično uniče­
vanje, ne more rešiti noben posa­
mezen narod. Za rešitev teh vpra­
šanj nosijo odgovornost vsi narodi 
in vsakdo izmed nas mora dopri­
nesti svoj delež za njihovo rešitev.

Mir in sprava zahtevata skupno 
akcijo. Zato poudarjam, da bomo 
tembolj verjetno razumeli medse­
bojna vprašanja in koristi, kolikor 
več si bomo postavili skupnih dolž­
nosti.

Govorili so še člani raznih de­
legacij in vsi so poudarjali važnost 
te komisije za svetovni mir in var­
nost, vsi potrdili predlagano reso­
lucijo in pokazali pripravljenost 
sodelovati v tej komisiji.

Toplo pozdravljen od vse skup­
ščine je v tej zadevi govoril tudi 
šef sovjetske delegacije namestnik 
komisarja za zunanje zadeve Vi­
šinski, ki je med drugim navedel 
člen 24. Ustanovne listine, v kateri 
je rečeno:

Da bi se zagotovila hitra in 
uspešna akcija organizacije Zdru­
ženih narodov, poverjajo njeni čla­
ni Varnostnemu svetu glavno od­
govornost za ohranitev mednarod­
nega miru in varnosti ter so so­
glasni v tem, da postopa Varnostni 
svet pri izvrševanju vseh svojih 
dolžnosti na temelju te odgovorno­
sti v njihovem imenu.

Na ta način predstavljajo ukre­
pi, ki so bib podani v resoluciji, 
pravilno in realistično pristopanje 
k izvajanju ukrepov o nadzorstvu 
nad atomsko energijo v sedanjih 
okoliščinah. Sovjetska delegacija 
ponovno izjavi., , da popolnoma 
podpira to resolucijo in izraža upa­
nje, da bo ta resolucija na tem ple­
narnem sestanku Generalne skup­
ščine soglasno sprejeta. To je prvi 
važni cilj izmed prvih naporov 
Združenih narodov za zavarovanje 
miru in varnosti po svetu.

Naj ta plemeniti korak doseže 
pravi in popoln uspeh.

Posebni dopisnik Tanjuga poro­
ča, da je jugoslovanska delegacija 
predlagala Varnostnemu svetu spre­
jem Albanije v organizacijo Zdru­
ženih narodov. Predlog sta podprli 
delegaciji Sovjetske zveze in Polj­
ske. O tem se bo sklepalo na se­
stanku Varnostnega sveta v pone­
deljek.

Na prvi seji Gospodarskega in 
socialnega sveta so bile volitve. Za 
predsednika je bil izvoljen načel­
nik indijske delegacije Ramošvan 
Mudaliar, ki je bil predsednik go­
spodarske komisije na konferenci 
v San Franciscu. Za prvega pod­
predsednika je bil izvoljen član ju­
goslovanske komisije w.dcniadg d 
jugoslovanske delegacije dr. Štam­
par, za drugega podpredsednika pa 
delegat Kolumbije. Ob izvolitvi dr.

Štamparja je prišlo do prisrčnih 
manifestacij prijateljskih čustev 
vseh držav članic sveta napram 
novi Jugoslaviji. Kitajski delegat, 
ki je predlagal njegovo kandida­
turo, je rekel, da uživa ime dr. 
Štamparja po vsej Kitajski sloves 
kot ime človeka, ki je s svojim 
dolgim znanstvenim delom zadolžil 
ne samo Kitajsko, temveč tudi 
ostali kulturni svet. To kandidaturo 
so podprli tudi številni delegati 
drugih držav, na kar je bil dr. 
Štampar soglasno izvoljen za pr­
vega podpredsednika sveta. Po iz­
volitvi je imel dr. Štampar govor, 
v katerem je med drugim rekel: 
»Rad bi vam izrazil zahvalo za čast, 
ki je bila s to izvolitvijo izkazana 
moji državi. Vsem je znano, koli­
ko je Jugoslavija pretrpela in ko­
liko je doprinesla k splošnim idea­
lom. Rad bi vam zagotovil, da bom 
storil vse, kar bom mogel, da bi 
doprinesel k dosegi splošnega cilja 
tega sveta.«

Obenem z zasedanjem General­
ne skupščine organizacije Združe­
nih narodov se je začelo v Londo­
nu tudi delo pomočnikov zunanjih 
ministrov velesil, ki imajo nalogo, 
da v smislu sklepov moskovske 
konference pripravijo mirovne po­
godbe z Italijo, Francijo, Romuni­
jo, Bolgarijo in Madžarsko.

Prva je na dnevnem redu po­
godba z Italijo. Zaradi tega so vo­
dilni ljudje sedanje italijanske po­
litike postali zadnje dni izredno 
delavni. V London sta odšla itali­
janska socialistična prvaka Pietro 
Nenni in Ignazio Silone, ki sta se 
spotoma ustavila v Parizu. Itali­
janska posvetovalna skupščina 
je začela razpravo o zunanji po­
litiki z demonstracijo za Trst. Biv­
ši predsednik vlade Ivanoe Bonomi 
je imel v skupščini govor, v kate­
rem je dejal, da so Trst, Pulj in 
Reka politično italijanski. Profesor 
Ferrucio Parri je prav tako preki­
nil svoj molk, odkar je izgubil 
oblast, ter se pridružil kampanji v 
korist italijanskega stališča glede 
razmejitve z Jugoslavijo. Najdalje 
pa je šel De Gasperi, sedanji ita­
lijanski predsednik vlade. Podal je 
izjavo, v kateri je obrazložil »ita­
lijanske ozemeljske zahteve«. Pri 
tem se je povsem razumljivo bavil 
predvsem z vprašanji meja z Ju­
goslavijo. De Gasperi zahteva

»Wilsonovo črto«,
ki deli Istro na dvoje, »tako do 
ostaneta Trst in Pulj Italiji«. S tem 
je dejal, da Italija velikodušno 
»žrtvuje Reko in Zadar«, obljublja 
pa Rečanom, da ne bo pozabila na 
njihove »avtonomne pravice«.

Jugoslovansko stališče glede raz­
mejitve z Italijo je jasno in temelji 
na temelju samoodločbe in na dej­
stvu, da se je prebivalstvo Julijske 
Krajine s Trstom vred izjavilo za 
priključitev k Jugoslaviji. To je 
dokazalo s svojo borbo med vojno 
in s svojimi manifestacijapvi ob 
raznih prilikah" po končani vojni.

Italijanski politiki pa načela sa­
moodločbe niti ne omenjajo. Jasno 
izraženo voljo ljudstva Julijske 
Krajine s Trstom sistematično za- 
molče ali pa obsojajo.

Italijanski državniki ne upošte­
vajo niti pravice niti napredka de­
mokracije na svetu niti koristi 
miru v Evropi.

Toda svet še ni pozabil, da je 
»zaradi zapadne civilizacije« Mus­
solini zastrupil z dušljivimi plini 
mnogo tisočev Evropcev, da je z 
enako razlago napadel republikan­
sko Španijo. Svet se je prav tako 
še spominja, da je v imenu »zapad­
ne civilizacije« Hitler podjarmil 
večino evropskih držav in pomoril 
na milijone ljudi,

Bonomi je pred nekaj dnevi v 
rimski posvetovalni skupščini tudi 
izjavil, da mora biti vprašanje 
meja prva skrb italijanske vlade 
in da ne sme izgubili iz vida »stra­
teški interes tega problema«. Stra­
teški interes Trsta in Pulja pa je 
strateški interes prodiranja na Bal­
kan.

V okviru te zvijačne diplomat­
ske igre je tudi uprizorjena kome­
dija z odposlanstvom »tržaških 
osebnosti, ki ga je te dni sprejel 
predsednik italijanske vlade g. De 
Gasperi. Ta delegacija je sporočila 
g. De Gasperiju, da bi 400.000 Ita­
lijanov pobegnilo iz Julijske Kra­
jine, če bi Trst pripadel Jugosla­
viji. Eden izmed članov »odposlan­
stva«, neki Coceani, je vedel celo 
povedati gosp. De Gasperiju, da 
»pfav zagotovo tudi sedemdeset od­

stotkov Jugoslovanov Julijske Kra­
jine ne želi združitve z Jugoslavi­
jo«. Za njim je govoril, tako poro­
čajo namreč od De Gasperijevega 
fonda odvisni italijanski in celo 
nekateri plačani »nevtralni« listi, 
kakršen je švicarski list »Gazzete 
de Lausanne«, »predstavnik tržaške 
delavske zbornice«, ki je izjavil, da 
so »najbolj navdušeni pristaši« pri­
ključitve Trsta k Jugoslaviji »Slo­
vani, ki so bili najvidnejši faši­
sti«.

Ta kleveta »predstavnika trža­
ške delavske zbornice« naj bi ne­
poučene prepričala, da so Slovenci 
in Hrvatje nosilci fašističnega na­
silja v Trstu in Julijski Krajini, 
ne pa njegove žrtve, in pa, da fa­
šisti niti ne iščejo, niti ne najdejo 
zatočišča v Italiji, državi, ki je 
znana kot skrivališče neštetih fa­
šističnih zločincev, marveč da njih 
ščiti demokratska protifašistična 
Jugoslavija, v kateri se je izmed 
vseh osvobojenih držav v Evropi 
najdosledneje izvedla borba proti 
fašizmu. Končno je to po De Ga­
speriju naročeno odposlanstvo še 
sporočilo, da bo prišlo za primer, 
da bi se Trst priznal Jugoslaviji, 
do nemirov, ki bi »zadeli politični 
položaj vse Evrope«.

Igra italijanske diplomacije je 
preveč prozorna, da bi mogla koga 
prepričati. Je pa značilna za način 
in sredstva, kakršnih se poslužuje 
»demokratična« italijanska vlada 
gospoda De Gasperija, da bi pri­
krila svoj dejansko še vedno iz­
razito fašistični značaj. Obenem 
dokazuje, da se v Italiji po njeni 
brezpogojni kapitulaciji dejansko 
ni ničesar spremenilo. Vladajoča 
klika si še vedno utvarja, da bo 
mogla nadaljevati zločinsko igro 
mednarodnega izigravanja in huj­
skanja ter še nadalje izvajati osva­
jalne načrte.

Pri vsem tem jo seveda podpira 
mednarodna reakcija, ki dobro ve,

Lesne zadruge bodo morale nujno 
začeti s predelavo lesa v čim po­
polnejše izdelke, n. pr. sode, za­
boje, kopita, parkete, masovno
produkcijo pohištva, izdelke stavb­
nih mizarjev, papirnate izdelke, 
razne umetne tkanine itd.

c) Kmetijsko strojne 
zadruge.

Naši kmetje so do sedaj obde­
lovali zemljo na zelo staroveški
način, vsak sam zase, s slabim,
okornim orodjem. Posledica tega 
je bila, da je kmet zemljo le po­
časi in dostikrat tudi prekasno in 
slabo obdelal. Posledica take obde­
lave je bila, da je bil pridelek pi­
čel in slabše kakovosti, kakor bi 
lahko bil, če bi bila 'zemlja pravo­
časno in dobro obdelana.

Naš kmet bo moral v bodoče
nujno opustiti ta zelo stari način 
gospodarjenja, če bo hotel dvigniti 
produkcijo. Preiti bo moral čim- 
prej k zadružnemu obdelovanju 
zemlje s stroji. Že danes pa mo­
ramo upoštevati, da je zaplenjenih 
mnogo kmetij in zemlje, ki je bila 
do sedaj last fašističnih tujerodcev 
in domačih izdajalcev in jo bo v 
veliki večini moral/ prevzeti naš 
kmet v last in obdelavo, drugič, da 
bo silno primanjkovalo poljskih 
delavcev, brez katerih današnji 
kmet nikakor ne more izhajati.

Razmere po drugih pokrajinah 
države že danes to potrjujejo in 
silijr kmete, da se organizirajo v 
strojne zadruge, katerih je na ju­
gu nastalo že lepo število. Še mno­
go bolj pa bo taka enotnost kme­
tov potrebna v bodoče pri nas, če 
bodo hoteli kmetje res napredovati, 
zajeti in obdelati tudi vso zemljo, 
ki so jo pustili fašistični tujerodci 
in zemljo od agrarne reforme, ki 
jo bodo kmetje dobili. Zato se mo­
rajo kmetje združevati v kmetij­
skih strojnih zadrugah. Zaradi te­
ga bo kmet v bodoče nujno moral 
preiti od starega primitivnega ob­
delovanja zemlje. Dragih strojev 
pač ne bo nabavljal sam zase, mar­
več se bo moral povezati v kmetij­
ski strojiti zadrugi. Te zadruge 
bodo nabavljale za obdelovanje 
delovanja k strojnemu obdelova­
nju zemlje. Dragih strojev pač 
ne bo nabavljal sam zase, mar- 
zemlje primerne stroje, s pomočjo 
katerih bodo kmetje zemljo hitro, 
dobro in tudi v manjišmi močmi in 
ceneje obdelali.. S časom bodo nu­

da pomeni priključitev Trsta in 
vsega Primorja Jugoslaviji njihov 
poraz, ker se prav na naši primor­
ski zemlji bije boj med silami na­
predka in reakcije.

V Franciji,
kjer je general de Gaulle pred ča­
som snoval svoj zapadni blok, ki 
naj bi varoval zapadne države pred 
resnično, demokratične), napredno 
miselnostjo, je nujno prišlo do 
vladne krize. General de Gaulle je 
s svojimi reakcionarnimi težnjami 
pred naraščajočo delavnostjo na­
prednih sil bil prisiljen podati 
ostavko. Komunistična stranka, ki 
je najmočnejša in bi imela vso 

'pravico prevzeti vodstvo nove vla­
de, je kljub temu predlagala kan­
didaturo socialista Feliksa Goui- 
na, .predsednika ustavodajne skup­
ščine. Isto je storila socialistična 
stranka in tudi ljudski republikan­
ci so pristali na vlado treh strank 
in tako je bil socialist Gouin iz­
voljen za začasnega predsednika 
francoske vlade. Po izvolitvi pred­
sednika treh glavnih strank so na­
daljevali pogajanja za skupen pro­
gram. Izgleda, da bo prišlo do ne­
katerih sprememb, posebno v fi­
nančni in gospodarski politiki. Ge­
orges Cagniot piše v listu »Huma- 
nitè« o predlogih komunistov usta­
vodajni skupščini.

Georges Cagniot piše: Komuni­
sti zahtevajo veliko zmanjšanje 
vojnih kreditov, kar pa ne bi osla­
bilo moči vojske in zmanjšalo var­
nosti države. Komunisti postavlja­
jo bistveno važna vprašanja, med 
katerimi je tudi izboljšanje pro­
izvodnje, ker so mnenja, da je po­
večanje količine blaga osnovni po­
goj za vsako obnovo. Komunisti so 
predložili predsedniku vlade in 
ostalim strankam organiziran na­
črt, o katerem je Felix Gouin pri­
znal, da je zadovoljiv. Komunisti 
so še enkrat opravičili svoj sloves 
ljudi, ki znajo vladati.

bavile tudi druge, v gospodarstvu 
potrebne priprave in stroje, s ka­
terimi bodo kmetje lahko hitreje 
in bolje opravili razna druga težka 
in zamudna gospodarska dela, s ka­
terimi so se do sedaj po živinsko 
mučili kmetje in njih družine.

č) Živinorejske in pašniške 
zadruge.

V starih časih so se ljudje v 
naših krajih precej bavili s plan­
šarstvom, Po planinah so pasli med 
poletjem črede živine in ovac ter 
tako vzredili veliko število lepe 
živine in ovac za prodajo. Ta ži­
vina jim je bila potrebna tudi za 
pridelovanje usnja, volne, mesa in 
kožuhovine. Tudi v Jugoslaviji so 
še pasli živino po planinah, vendar 
pa so pašo zmeraj bolj opuščali, in 
to iz dveh razlogov:

1. zaradi silnega padca cene go­
veji živini, kar je zelo skrčilo rejo 
goveje živine, dočim so rejo drob­
nice zaradi nerentabilnosti skoraj 
popolnoma opustili;

2. zaradi protiljudskih gozdnih 
zakonov, ki so na vse mogoče na­
čine tudi tu, kakor povsod drugod 
omejevali kmetove pravice.

Izrabo planinskih pašnikov so 
ovirali razni bogatini in tudi obla- 
stva sama z' zakoni, ki so omejevali 
vsak dogon, živine na planine pod 
pretvezo pogozdovanja.

Vsa ta zemlja je danes večino­
ma svobodna in se bo dala s pri­
dom uporabiti za dobre planinske 
pašnike. Da ne bo zemlja ležala 
mrtva, da se bo gospodarsko izko­
ristila in da bo prinašala čim več 
koristi celokupnemu narodnemu 
gospodarstvu, bo treba povsod or­
ganizirati pašniške zadruge, ki bo­
do prevzele taka zemljišča in jih 
uredile izključno za pašnike. Na 
teh pašnikih bodo zadružniki pasli 
tekom poletja svojo plemensko ži­
vino. Le z organiziranim zadružni­
štvom bomo res izkoristili do kraja 
vso krmo, ki zrase na teh planinah, 
sočasno pa bomo hitro in poceni 
prišli do dobre plemenske Živine, 
katere velik del je bil med vojno

Večji kmetje in tudi mali kme­
tiči, ki imajo le nekaj krav, koz in 
ovac, naj, v krajih, kjer so taka 
zemljišča za pašnike na razpolago, 
organizirajo za več vasi skupaj za­
drugo.

(Se nadaljuje.)

SOLA ZA AKTIVISTE SEAU-OF
MAKS KRMELJ: Pot v novo zadružništvo
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Naše ljudstvo samo odloža o svoji usodi
(Nadaljevanje s 3. strani)

TUovo. 1 i bedaki tako gooorijo, ka­
kor da bi imeli doe Jugoslaviji o žepu. 
i oda, če bi bilo po njihovem, bi niti 
ene Jugoslavije ne bilo. Po zaslugi na­
šega osvobodilnega gibanja pa Jugosla­
vija je in ta je Titova. In bo Titova, 
to se pravi: demokratična ljudska Ju­
goslavija, tudi ostala. Kdor ni za to 
Jugoslavijo, je profi njej, je tedaj za 
naše ponovno suženstvo. Tretjega ni!

Tovariši, tovarišice! Mi v naših tež­
njah in v našem boju nismo osamljeni. 
Za nami so vsi jugoslovanski narodi, za 
nami so vse resnično svobodoljubne de­
mokratične množice sveta.

Ka naši strani j'e naš najkrep- 
Mši zaveznik : naša pravica.
P teh odločilnih trenutkih se moramo 
zavedati bolj kot kdaj prej, da imamo 
mi sami o rokah svojo usodo. Ako bo­
mo enotni in odločni o svoji zahtevi, da 
ne maramo nobene druge rešitve kot 
samo priključitev k Jugoslaviji, je ne 
bo sile na svetu, ki bi nam mogla vsi­
liti svojo voljo. Izkazali smo se v osvo­
bodilni borbi, izkažimo se še danes! 
Priborimo sebi in otrokom lepše, sreč­
nejše življenje, ki je možno le, ako smo 
svobodni v federativni ljudski republi­
ki Jugoslaviji. Naj živi naša svoboda!

Množica je ponavljajoče vzklikala 
in odobravala besede tovariša Bevka. 
''Samo ena je Jugoslavija in ta je in 
bo Titova!

»Proč z narodnimi izdajalci!«
^Avtonomija Julijske krajine po­

meni izdajstvo nad primorskim Ijud- 
stvom!<

Za tov. Bevkom je spregovoril očka 
Hrovatin iz Šempasa, to je najstarejši 
protifašistični borec iz Vipavske do­
line, mož, ki je bil od fašistov zaradi 
svoje protifašistične nastrojenosti in 
Poštene patriotičnosti šestnajstkrat 
zaprt in interniran in je tudi, kljub 
visokim letom, zvest svojim načelom, 
stopil v partizanske vrste. Med drugim 
je naš očka naglasil: >Naše žrtve v 
sedanji vojni so tako ogromne, da ne 
bi bilo potreba z naši strani nika- 
kega dokazovanja, da

je Primorska naša, slovenska, 
jugoslovanska, Titova.

Ker pa že hočete od nas dokazov, naj 
ves svet ve, da nam tudi teh ne manj- 
ka. Našo zemljo, ki je napojena s 
krvjo naših najboljših ljudi, ne sme 
skruniti nihče, ker je bila naša, je 
naša in naša ostane, vse dokler bo 
bedel nad nami naš očak sivi Nanos 
in Čaven. Zato naj živi naša Primor­
ska v objemu Titove Jugoslavije pod 
modrim vodstvom našega velikega Ti- 
in in Kardelja.« Množica je s ponav­
ljajočimi vzkliki pozdravila besede 
°6ke Hrovatina.

Za Hrovatinom pa je spregovoril 
tov. Ivan Regent, član Vseslovanske­
ga komiteja v Moskvi, in poudaril, da 
Prinaša pozdrave tržaškega delavstva, 
ki vztraja z ljudstvom ostalih prede­
lov Julijske krajine v neizprosni bor­
bi proti vsem, ki kakor koli skušajo 
škodovati našim osnovnim zahtevam. 
Prav tako kakor tov. Bevk je nagla­
sil tov. Regent vsa osnovna dejstva, 
ki nastopajo v zvezi z zahtevo našega 
ljudstva po priključitvi k Titovi Ju­
goslaviji.

Ze med samim govorom je množi- 
Ca prekinjala z vzklikanjem govorni­
ka in odmevala je enušna zahteva: 
^Hočemo k Titovi Jugoslaviji! Proč 
z Bbctejalcit«

»Avtonomna Julijska Krajina 
je protiljudska zamisel«.
Nad množico so se dvigale ogrom- 

ne Črke: Trst, Pulj, Gorica.
V imenu poštene narodne duhov­

ščine je nato spregovoril duhovnik 
Skrij iz Ilirske Bistrice. V svojem 
nagovoru je razkrinkal vso protiljud- 
sko duhovščino, ki si lasti monopol 
nad vero in vernim ljudstvom zato,

izdaja delovno ljudstvo. Govoreč 
0 naši ustavi, ki jo je prav ta sodrga 
Protiljudske duhovščine, ki se je 
spajdašila z znanim fašističnim izda­
jalcem Margottijem, tako krčevito na­
padla, ker se je zavedala, da s tem 
napada ljudsko Jugoslavijo, ljudsko 
oblast in ljudske množice same, ki 
so za dosego vsega tega toliko žrtvo­
vale, jo približno takole dejal: »Kaj 
Pa agrarna reforma? Zemljo tistemu,, 
ki jo obdeluje! S tem bo izgubila 
tudi cerkev tisto zemljo, ki si jo jo 
v preteklosti pridobila s tem, da jo 
je sprejemala kot dar iz rok ljud­
stva.

Aii se bo zgodila komu krivica, 
če dobi sedaj ljudstvo nazaj 

to ^rtvo zemljo?
Nikomur! Zemljo bo dobil v roke 
kmet in to je pravično. In kjer je 
Juhovnik z vernim ljudstvom in je 
narodu zvest, ta duhovnik prav goto­
vo ne bo umrl od lakote, čeprav nima 
ogromnega posestva in ne vem koli­

ko glav živine v hlevu. Torej je ag­
rarna reforma samo v korist našemu 
ljudstvu.

Del duhovščine se je odtujil ljud­
stvu in šel na žalost po svoji poti. 
To duhovščino mi obsojamo.

Obsojamo jo zato in to upra­
vičeno, ker (e zapustila 

ljudstvo,
s katerim bi morala biti vedno sku­
paj. Zapustila ga je pa prav v času, 
ko si je naše ljudstvo končno enkrat 
priborilo svobodo in dobilo oblast v 
svoje roke.

Tudi internacionalizacija JuMjske 
krajine in Trsta je samo spletka, 
škodljiva ljudstvu. Mi narodni duhov­
niki, ki smo stali s poštenimi nameni 
ob strani ljudstva že v času narodno 
osvobodilne borbe, tudi danes skupno 
z narodom obsojamo vsako drugo re­
šitev, ki je v nasprotju s priključit­
vijo te naše zemlje k Titovi Jugosla­
viji. Kdor danes drugače misli ali go­
vori, ta govori nepošteno, našemu 
ljudstvu škodljivo in je zato narodni 
izdajalec.

Mi vemo, da se pravi biti narodni 
duhovnik, biti duhovnik, ki je vedno 
z narodom in ga podpira pri njego­
vem delu. Poštena duhovščina bo še 
v naprej ob narodu. Če bo duhovšči­
na z ljudstvom, bo tudi to ljudstvo z 
duhovščino dobro.«

V nadaljnjem izvajanju je tovariš 
Škrlj ponovno pribil vsa dejstva 
in je ponovno obsodil delovanje 
protiljudske duhovščine. Za svoje po­
štene besede je bil od množice na­
grajen s prisrčnim odobravanjem in 
ljudstvo je vzklikalo: »Hočemo do­
bre, poštene duhovnike!

»Proč s protiljudske 
duhovščino,

ki izdaja interese ljudstva! V cerkev 
hočemo vero, ne pa Margottijevega 
fašističnega nauka!«

Nadalje je spregovoril tov. France 
Perovšek, tajnik PPNOO, ki je nagla­
sil predvsem dejstvo, da se nahaja 
primorsko ljudstvo še danes v borbi. 
»Nikakor ni slučajna ta naša današ­
nja veličastna manifestacija, ko ma­
nifestiramo za našo ljudsko oblast in 
našo zahtevo po priključitvi Julijske 
krajine in Trsta k naši Titovi Jugo­
slaviji,« je predvsem jasno naglasil 
tov. Perovšek. Množica je njegove 
besede podprla z glasnim vzklika­
njem. V nadaljnjem je govoril tudi o 
tem, da ta dan naše ljudstvo ne ma­
nifestira samo, ampak tudi prav za­
vestno demonstrira proti vsem reak­
cionarnim spletkam, s katerimi sku­
šajo nasprotniki našega ljudstva osle­
pariti ljudstvo za pridobitve na­
rodno osvobodilne borbe. »Vse to pri­
ča,« je naglasil tov. Perovšek, »da je 
naše ljudstvo neomajno vztrajno v 
tem, da zmagovito zaključi svojo četrt 
stoletja trajajočo borbo proti fašizmu 
in imperializmu, zato da dobi ljud­
sko oblast v roke in da se pridruži 
ostalim bratom Jugoslovanom. Seveda 
pa so oblike današnje borbe precej 
drugačne od krvave borbe, ki smo jo 
pred kratkim zaključili in pregnali 
fašiste iz dežele.

Danes bijemo gospodarsko 
borbo,

v tej borbi nam naši sovražniki še 
povečujejo težkoče.« Potem se je tov. 
Perovšek podrobneje dotaknil vseh 
gospodarskih in političnih vprašanj 
in nalog, s katerimi se danes ukvarja 
naše ljudstvo, in to izvajanje zaklju­
čil: »Santo zato ne moremo tako v 
celoti obnavljati, tako v celoti napre­
dovati kot morejo to množice v Jugo­
slaviji, ker nas loči od njih vsiljena 
začasna meja in ker je naša Julijska 
krajina razpolovljena z ljudstvu vsi­
ljeno demarkacijsko črto.« V tem je 
ljudstvo govornika prekinilo z dolgo­
trajnim vzklikanjem: »Hočemo Tito­
vo Jugoslavijo! Tukaj je Jugoslavija!«

Potem je tov. Perovšek še govoril 
o naših velikih zaveznikih, o njihovi 
pomoči v naši borbi, med katerimi je 
brez nadaljnjega naš najmočnejši in 
najsilnejši zaveznik SZ. Dokler ima 
ljudstvo take zaveznike, se temu ljud­
stvu ni treba bati protiljudskih škod­
ljivcev.

Za tov. tajnikom je na splošno 
ljudsko zahtevo: vojska naj govori, 
hočemo, da spregovore zastopniki na­
še Jugoslovanske armade, spregovo­
ril komisar artilerijske brigade in po­
udaril dejstvo, da so se vsi narodi 
Jugoslavijo skupno dvignili in skup­
no borili zato, da so si zgradili svojo 
ljudsko državo Jugoslavijo, v kateri 
morajo tudi skupno živeti. Krivične 
meje so padle in naše ljudstvo, naro­
di Jugoslavije, ljudska vojska Jugo­
slavije ne bodo nikdar več dopustili,

da bi nam vsilili kakršne koli krivič­
ne meje.

Za njim so spregovorili posamezni 
ljudski govorniki, med katerimi je bil 
tudi oče narodnega junaka Janka 
Premka-Vojka iz Št. Vida, mati Spa- 
pinova, ki je v narodno-osvobodilni 
borbi žrtvovala vso družino, to je štiri 
otroke in moža, in mladinka Marica 
iz Ozeljana. Tudi iz besed vseh teh 
je dihala odločna zahteva, da se pri­
ključi Primorska k Titovi Jugoslaviji 
in ogorčen protest proti potvarjanju 
ljudske volje, ki je našlo svoje ob­
like v predlogu o internacionalizaciji 
Julijske krajine in Trsta.

Kot poslednji pa je spregovoril 
zastopnik naše vodeče sile, to je za­
stopnik delavstva tov. Primožič Jože- 
Miklavž: »Ali ni že samo, v tem, da 
predstavniki enotnih strokovnih or­
ganizacij delavcev in nameščencev 
nastopajo s predstavniki ljudske ob­
lasti iu JA,

velika razlika od naše 
preteklosti,

ko je delavstvo vodilo še borbo proti 
organom oblasti in armade, ki je šči­
tila zgolj protiljudske namene? Mi da­
nes nastopamo skupno s predstavniki 
ljudske oblasti in vojske, ker je vse 
to v rokah ljudstva, to se pravi, da 
je pri nas zmagala ljudska demokra­
cija, tista oblika oblasti, katere se 
boje protiljudski reakcionarni ele­
menti in nam zaradi tega osporavajo 
pravico po priključitvi k FLRJ. De­
lavci, kmetje in delovna inteligenca 
smo pri nas že v času narodno osvo­
bodilne borbe največ žrtvovali in si 
tako priborili svojo ljudsko oblast.

Danes pa je treba to oblast 
podpreti z delom,

z delom naših rok, treba je slediti 
jugoslovanskim tovarišem, ker si bo­
mo tako zgradili boljšo bodočnost, 
dokončno izbrisali sledove protiljud- 
skega delovanja in manifestirali za 
priključitev k Titovi Jugoslaviji. Na 
današnje manifestativno in protestno

zborovanje ste prišH z zastavami in 
slikami naših voditeljev. Naše zasta­
ve s peterokrako zvezdo so simbol 
bratstva in ljubezni med narodi. Sli­
ke naših voditeljev, so slike naših 
sinov, ki so bili z nami skupno v bor­
bi. Na vaših prsih imate v znak spo­
štovanja pripete značke Janka Pre- 
mrla-Vojka, id je dal svoje življenje 
za našo svobodo. Prinesli ste trans­
parente in napise v svojem materi­
nem jeziku. Zakaj vse to? Zato, da 
manifestirate svojo zahtevo za pri­
ključitev Julijske krajine in Trsta k 
Titovi Jugoslaviji in da poveste vse­
mu svetu, da smatrate za svojo živ­
ljenjsko bitno dolžnost, da napravite 
vse za to. S tem ste tudi dokazali, da 
hočete ohraniti vse, za kar smo se 
borili, umirali in za kar delamo in 
gradimo, to je, da si v mejah naše 
Jugoslavije priborimo bodočnost, kot 
si jo mi sami želimo.«

H koncu tabora sta bili z velikim 
odobravanjem sprejeti naslednji re­
soluciji:

Predsedniku vlade Federativne ljud­
ske republike tovarišu maršalu Titu

Beograd.
Prebivalstvo Vipavske doline se je 

zbralo danes v Ajdovščini na vseljud­
skem narodnem taboru, da protestira 
proti načrtom italijanske rešitve ali in­
ternacionalizacije Trsta, in manifesti­
ralo svojo odločno voljo za priključitev 
Federalni ljudski republiki Jugoslaviji. 
Prebivalstvo Julijske Krajine skupaj z 
delovnim prebivalstvom Trsta se je bo­
rilo pod Vašim genialnim vodstvom za 
novo federativno Jugoslavijo proti fa­
šističnim okupatorjem in njihovim pod­
repnikom, narodnim izdajalcem. Sedaj 
hoče tudi živeti o tej novi federativni 
Jugoslaviji, ki je izraz njegovih strem­
ljenj in njegovega boja. Nova, federa­
tivna Jugoslavija je naša domovina, na­
ša mati in mi smo in hočemo biti njeni 
sinovi.

Smrt fašizmu — svobodo narodu!
Ajdovščina, 30. januarja 1946.

Ministru Edvardu Kardelju, vodji ju­
goslovanskega zastopstva na zasedanju 
Združenih narodov v Londonu.

Prebivalstvo Vipavske doline, zbra­
no v Ajdovščini na vseljudskem narod­
nem taboru, kjer protestira proti načr­
tom italijanske rešitve ali internaciona-

Reakcija se zaletava
Kakor plamen se je znova raz­

besnel na Primorskem upor. Sicer 
niso počile uporniške puške, toda 
primorsko ljudstvo, stotine in sto­
tine borcev, stotine in stotine mater 
padlih junakov so dvignile glas 
svojega silnega protesta proti vsem 
zločinskim poskusom reakcije, ki 
se trudi, da bi vsilila Primorski 
novo trpljenje in izkoriščanje, da 
bi jo oropala ljudske oblasti. Ne­
štetokrat je primorsko ljudstvo 
spregovorilo in vedno je ena in 
ista zaključna zahteva: Tukaj na 
primorskih tleh, kjer je zemlja 
prepojena s krvjo junakov, ki so 
umirali za pravo svobodo tega 
koščka naše, ljudske zemlje, kjer 
so goreli domovi samo zato, da je 
bil izgnan iz njih fašistični in im­
perialistični okupator, je Jugosla­
vija!

V srcu slehernega našega člove­
ka je to zapisano, v plodne brazde 
primorske zemlje je to položeno, 
s krvjo junakov oškropljena kra- 
ška skala o tem priča in skoraj bi 
kmalu ne bilo hiše, ki ne bi no­
sila ponosno napisa, ki ga je za­
risala nanjo težka roka delavca in 
kmeta: Tukaj je Titova Jugosla­
vija.

In kakor nagnusen posmeh vse­
mu temu pa prihaja v svet predlog 
o »avtonomni« Julijski Krajini, 
predlog, da bi bila razmejitev med 
Jugoslavijo in Italijo na Wilsonovi 
črti, predlog o plebiscitu na spor­
nih ozemljih in podobno. Od kje 
vsi ti satanski načrti, od kje ti na­
padi na primorsko ljudstvo? Tako 
se prav upravičeno vprašujeta naš 
delavec in naš kmet, katerima so 
vsi ti pojmi tuji, neznani in pod 
krinko katerih vidita izrazito delo­
vanje protiljudskih sil. In res! Vse 
to kuha gospoda iz profašističnili 
in imperialističnih brlogov, ki ve 
o Primorski le toliko, da bi se iz 
nje dalo napraviti novo žarišče 
mednarodnih sporov, nemirov jn 
vojne. Kar dan za dnem si izmiš­
ljajo nove nagnusne šale, bi lahko 
rekli, če se v teh šalah ne bi go­
vorilo prav o Primorski, ki je^to­
liko žrtvovala v skupni zavezniški 
borbi za uničenje fašizma.

V zadnjih dneh je spregovoril 
sedanji predsednik italijanske vla­
de De Gasperi. Ta v svoji nesram­
nosti celo prekaša Nennija in Si- 
loncn, ki sta v italijanski posveto­
valni skupščini začela razpravo o

zunanji politiki z demonstracijo za 
Trst, prekaša tudi Bonomija, ki je 
predrzno izjavil, da so Reka, Pulj 
in Trst politično italijanski, s tem, 
da enostavno zahteva Wilsonovo 
črto. Kaj pa je prav za prav Wil- 
sonova črta in kdo si jo je omislil? 
Ta črta je bila v krogu svetovne 
reakcije skovana po prvi svetovni 
vojni, da bi se potom nje ugodilo 
italijanskim imperialističnim tež­
njam. Ta črta namreč predvideva 
razkosanje Julijske Krajine, po­
novno zasužnjenje pet sto tisočerih 
Slovencev. Svojo zločinsko impe­
rialistično grabežljivost po izrazito 
slovenskih tleh, po tem, da bi zaprl 
v meje nove, v nov fašizem drveče 
Italije ne samo Slovence in Hrvate, 
ampak celo demokratične Italijane, 
ki so se junaško borili v vrstah pri­
morskih borcev zato, da tudi oni 
dosežejo pravo demokracijo v Ti­
tovi Jugoslaviji, zavija gospod De 
Gasperi celo v velikodušnost. V 
svoji predrznosti gre tako daleč, 
da pravi, da »odstopa« del Julijske 
Krajine onstran Wilsonove črte, 
obenem pa grozeče že danes napo­
veduje, da Italija ne bo pozabila 
na Reko. To je torej vsebina zlo­
činskega De Gasperijevega predlo­
ga: razdvojiti Julijsko Krajino,
ustvariti pogoje za nov imperiali­
stični napad, čim bi se fašizem v 
sami Italiji do dobra postavil na 
noge. Italijanska reakcionarna go­
spoda s tem jasno dokazuje, da so 
ji neznani pojmi o samoodločbi na­
rodov, o konferencah Velikih za­
veznikov, o Domovinski vojni na­
rodov Jugoslavije in primorskega 
ljudstva, ker je v času najtežjih 
naporov demokratičnih množic za 
strtje fašizma ta gospoda s ponosno 
dvignjeno roko vzklikala zločin­
cem mednarodnega kova Mussoli­
niju, Hitlerju in Francu ter v svoji 
protiljudski delavnosti prepričana 
v zgodovinsko poslanstvo fašizma, 
ki naj napravi iz delovnega člove­
ka sužnja fašizmu.

In čim je italijanska reakcionar- 
tia gospoda spoznala, kako jalovo 
propadajo njeni načrti, je uprizo­
rila novo komedijo. Uprizorili so 
obisk »tržaške delegacije«, ki je 
prišla k De Gasperiju v Rim. S 
tem pa je italijanska reakcija po­
novno dokazala, da skuša svoje za- 
sužnjevalne nagibe in svojo impe­
rialistično politiko zaviti y plašč 
»spontane delegacije tržaških oseb­
nosti«, ki bi radi pod krinko »borbe

lizacije Trsta, in manifestira svojo od­
ločno voljo za priključitev Julijske Kra­
jine s Trstom vred Federativni ljudski 
republiki Jugoslaviji, Vas prosi, da spo­
ročite to njegovo srčno željo in odloč­
no voljo zastopnikom Združenih naro­
dov o Londonu. Skupaj z narodi Ju­
goslavije smo se za novo, federativne 
Jugoslavijo borili, skupaj 7 narodi Ju­
goslavije hočemo o novi, federativni Ju­
goslaviji živeti. Narodi Julijske Krajine 
imajo pravico to zahtevati, ker je nova. 
federativna Jugoslavija rezultat tudi 
njihovega boja in pa zato, ker smatrajo, 
da so v tem štiriletnem boju, ob strani 
zavezniških dežel, v katerem je padlo 
45.000 njihovih najhrabrejših sinov, 
zmagali.

Smrt fašizmu — svobodo ljudstvu!
Ajdovščina, 50. januarja 1946.

★
Tako se je kmalu po dvanajsti uri 

veličastno zaključil politični del ta­
bora in vsa dvajsettisočglava množica 
se je razvrstila v tako veličasten spre­
vod, kot ga še ni videlo nobeno pri­
morsko naselje razen Trsta in Gorice 
doslej. To množico bi moral videti 
vsakdo izmed tistih, ki zlonamerno 
ne poznajo še samoodločbe primor­
skega ljudstva. Ta ne bi zvedel samo, 
da hoče Primorska k Titovi Jugosla­
viji, ampak tudi to, da je vsak, kdor 
danes tega še noče vedeti, nasprotnik 
ljudstva, če pa izhaja iz vrst ljudstva 
samega, potem pa je podel izdajalec.

Kmalu po eni uri popoldne pa se 
je sprevod že začel zgrinjati nazaj na 
trg, kjer se je pričel kulturni del ta­
bora. Nastopale so edinstvene igral­
ske, pevske in godbene skupine iz 
posameznih vasi, preprosti ljudski re- “ 
citatorji in govorniki. Donela je naša 
pesem, naša beseda je našla v ljud­
skih umetnikih svojega mojstra. Proti 
večeru pa se je zaključil tabor z ljud­
skim rajanjem na trgu.

Tako je spregovorila kot prva Vi­
pavska dolina. Spregovorila ni zato, 
ker morda to ljudstvo ne ve, zakaj 
se je borilo, za kaj dela, ampak sa­
mo zato, da ves svet končno že en­
krat, ne samo izve, ampak tudi pri­
zna, da se je primorsko ljudstvo bo­
rilo in da dela samo zato, ker hoče 
in mora biti priključeno k Titovi Ju­
goslaviji.

za demokracijo«, s »skrbjo za Ju­
lijsko Krajino« potvarjali dejansko 
stanje v tej deželi. Ta delegacija 
je izjavila, da bi 400.000 Italijanov 
pobegnilo iz Julijske Krajine, čim 
bi bil Trst priključen k Jugoslavi^ 
ji. Eden izmed članov te delegaci­
je si je drznil celo izjaviti, da tudi 
70 odstotkov slovanskega prebival­
stva ne želi priključitve k Jugosla­
viji. Ta nesmiselna kleveta, ki pa 
ima svojo namerno protiljudske ten­
denco, ker je iznešena prav v času, 
ko je treba na mirovni konferenci 
poslednjič pritrditi odločitvi pri­
morskega ljudstva, da mora celot­
na Julijska Krajina k Titovi Jugo­
slaviji, ima namen vsiliti svetovni 
javnosti mnenje, da želi ljudstvo 
Julijske Krajine v meje imperiali­
stične Italije, da si hoče to ljud­
stvo, ki je dalo deset tisoče svojih 
najboljših sinov in hčera za zlom 
italijanskega imperializma in za 
njegov izgon s primorskih tal, za­
gotoviti življenje pod italijanskim 
imperializmom. Poleg tega pa nosi 
stvar v sebi grožnjo, da je v nevar­
nosti nove vojne ta predel zemlje, 
če se priključi Trst in Julijska 
Krajina k Titovi Jugoslaviji.

Vsa ta dejstva so upravičeno 
mobilizirala naše ljudstvo v nov in 
vsesplošen odpor proti tistim, ki še 
skušajo barantati z našim ljud­
stvom in našo zemljo. Naši ljudje 
so namreč spoznali, da se skuša 
včerajšnji fašistični zavojevalec, 
imperialistični zatiralec pod krin­
ko »miroljubne in demokratične« 
Italije preleviti iz včerajšnjega na­
padalca v današnjega oškodovanca, 
ki bi si na ta način ponovno pri­
dobil pravico do zatiranja drugih 
narodov, in tako onemogočiti orga­
nizacijo pravičnega in zanesljivega 
miru. Ta uprizoritev »delegacije 
tržaških osebnosti« je odigrana 
kljub temu, da je napovedana v 
peklensko premišljenem in izbra­
nem trenutku, v nepravem času, 
ker pomeni s sedanja vsesplošno 
ljudsko manifestacijo Primorske za 
priključitev k Jugoslaviji le jalov 
poizkus zaslepljevanja svetovne 
javnosti. Silna in neomajna je 
namreč moč hotenja ljudskih mno­
žic, ki prihaja dnevno do izraza 
v stoterih manifestacijah in tisoče­
rih resolucijah, ki se je sedaj pre­
lila v vseljudski protest proti vsa­
kršni koli rešitvi problema Julij­
ske Krajine, ki ne ustreza osnovni 
ljudski zahtevi: Hočemo da je Ju­
lijsko Krajina s Trstom priključe­
na k Titovi Jugoslaviji!
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Primorski IX. korpus v sklopu zavezniških armad
Ko so zavezniške armade na svo­

jem pohodu potiskale Nemce vedno 
bolj proti severu Italije, so dobivale 
borbe IX. korpusa vse večji med­
narodni pomen.

Tedaj je naš veliki strateg mar­
šal Tito izdal svojim borcem povelje: 
✓Rušite komunikacije!«

In ravno preko ozemlja, kjer se 
je kretal IX. korpus, tečejo najvaž­
nejše železniške proge — življenjske 
žile, ki so spajale nemško vojsko v 
Italiji z njenim zaledjem — z Nem­
čijo.

Proge Trst—Ljubljana, Trst—Go­
rica—Jesenice, posebno pa proge 
Venezia —Trst —Ljubljana —Graz— 
Dunaj, te so življenjske važnosti za 
nemško vojsko. Jugoslovanske edini- 
ce, ki so v celoti razumele in do­
umele važnost teh prog za Nemce, 
so z vsemi silami navalile na te ko­
munikacije. Posebno ogorčene borbe 
pa so vodile edinice IX. korpusa na 
teritoriju Julijske krajine.

Edinice IX. korpusa so se ravno 
vrnil ena izhodiščne položaje po do­
bro uspeli protiofenzivi na sovraž­
nika, ko so zvedele za splošno ofen­
zivo na komunikacije. Preprečiti so­
vražniku umik iz Italije, je bila na­
loga IX. korpusa. Vojaško tekmova­
nje je dajalo borcem obeh divizij 
vedno novega poleta.

Baška grapa je postala pozorišče 
'neprestanih bojev in zmag naših bor­
cev. Proga Jesenice—Gorica je bila 
stalno v zraku. Minerske skupine so 
pognale v zrak osem železniških mo­
stov in viaduktov v skupni dolžini 
400 m. Proga je bila uničena na 140 
mestih, poleg pa so uničili še štiri 
cestne mostove. Koritnica, Mohorc, 
Bregar, Franger in Zapolejc, to so 
kraji, kjer je našlo smrt nešteto 
nemških fašistov, kjer so naši fantje 
v jurišu izpolnili ukaz maršala Tita: 
rušite komunikacije!

Sovražnik je .imel v teh krajih 
nad 350 mrtvih in okrog 500 ranje­
nih, število zajetih sovražnikov pa je 
bilo preko 100. Nadalje so edinice 
IX. korpusa zaplenile en top, en tež­
ki minomet, pet lahkih minometov, 
11 lahkih in sedem težkih mitralje­
zov, več brzostrelk, pušk, pištol ter 
ogromno količino municije. Poleg 
tega so uničili 21 kamionov, dva 
osebna avtomobila, poškodovali pet 
tankov, dve lokomotivi, 11 kamionov 
in en oklepni avtomobil.

Posebno težko borbo so vodili za 
Mohorc, močno utrjeno postojanko 
ob progi. Toda zaletu naših brigad 
se tudi Mohorc ni mogel ustavljati.

0 tem nam pripoveduje očividec 
Batič Lojze:

V dolini Bače je že mrak. Sve­
tlika sé belo poslopje hiše pri Mo- 
horcu, okoli njega so skrbno prikriti 
štirje bunkerji, ki branijo železniško 
progo, cesto in sploh prehod po do­
lini. Te moramo zavzeti, naj stane 
kar hoče. Molče se premaknemo na­
prej.

Borci so že zbrani na mestu.
Minerei in bombaši so se vrnili 

nazaj, ne da bi opravili svoje nalo­
ge. Prehud ogenj jih je sprejel in 
zdaj si brišejo znoj s čela — blato 
in zemljo z oblek.

Dani se. Postojanki prihaja po­
moč, po dolini je slišati brnenje, na 
vidiku je sovražnikova kolona.

Napademo, sovražnik pa se po- 
skrije, odgovarja. Borba traja ves

Načelnik IX. korpusa tov. Jakopič- 
Kajtimir v juliju 1944 v svobodnih 

predelih Primorske.

dan. Deset ubitih sovražnikov so že 
odnesli z bojišča, umikajo se. Tova­
rišem se iskre oči, vzdržali smo. 
Kar pridejo naj še, jim že pokažemo.

Zvečer se pripravimo na odloči­
len udar. Tovariši še enkrat pregle­
dajo orožje in ga čistijo, oljijo, vse 
deluje v redu — brezhibno. »Mračen 
večer, noč bo kar temna,« si mislijo, 
medtem pa nas naš tovariš namest­
nik komandanta Dukič razdeljuje v 
tri sestave.

Prične se streljanje s težkim mi­
nometom. Čuje se pritajeno šumenje 
mine, napeto čakanje eksplozije, na­
enkrat preseka temo blisk in kmalu 
zatem odjekne silovit odmev v Baški

dolini. »Zadeli?« To vprašanje je na 
ustih vseh ... »Naprej!« reče tovariš 
namestnik komandanta Dukič. Eks­
plozija za eksplozijo odmeva od vi­
sokih hribov, komaj odjekne prvi, 
že se vali po zraku drugi odmev, še 
silnejši; vse se mora tresti po dolini. 
Vmes pa udarjajo odmevi rafalov so­
vražnika, ki ves srdit strelja v bre­
gove, gozdove — brez cilja.

Noč prehaja v jutro, borba pa ne 
izgleda, da bi šla h koncu. Sedaj, v 
zadnjem, da ne bi zmogli? Z močnim 
gromkim glasom jih pozovemo k 
predaji. Oni pa nam odgovore z ra­
falom iz strojnic ... Nič! Naši oddel­
ki se vnovič tiho približajo bunker­
jem,, pol ure že vlada v dolini molk, 
vse je tiho kakor mora. Sklonjeni se 
bližajo, prihajajo zadnje metre z eks­
plozivom v rokah in z bombami, bli­
skovito se poženo, vržejo. Napeti tre­
nutki čakanja. Strahovito se posveti, 
še strahoviteje odmeva po dolini. 
Beton, kamenje, železo, zemlja, pe­
sek leti po zraku, žvižga, tuli. Člo­
vek ogluši za trenutek, vse mu brni 
po ušesih in že zadoni krepki »hu­
ra!« — »Juriš!« naših tovarišev, ki 
se v divjem teku poženo na bunker­
je, streljajo v maso ostankov betona. 
Sovražnik je popolnoma onemel, brez 
odpora. Na razvalinah leži sedem 
mrtvih, trije stokajo zviti, stisnjeni, 
ranjeni in zapuščeni; obupni strah 
se jim zrcali na obrazih, samo eden 
je še nepoškodovan — ujet. »Juriš! 
Naprej v hišo!« V skokih smo prišli 
v bunkerje. Zavihanih rokavov, z 
orožjem v roki, potni in zasopli se 
znajdemo v hiši, vse je naše, plen 
— plačilo težko prestane dolge, srdi­
te borbe. Minometi, strojnice, muni- 
cija, obleke, oprema, mnogo je tega 
blaga, a ni ga časa šteti. Stikamo 
naprej za sovražnikom. Toda nikjer 
nobenega, utekli so, prebredli vo­
do, bežali v hrib, gozd, naprej, čim- 
prej odtod ...

Zberemo se, tišina je zavladala 
po dolini, našemu veselju pa ni bilo 
konca. Vsem se iskre oči, ž^re obra­
zi. Nabiramo plen, zapisujemo, šte­
jemo, natovarjamo in le naprej, brez 
miru.

Mohorc je za nami!
Pomen likvidacije postojank v 

Baški grapi je velik — vse večji pa 
je bil pomen razrušenih komunika­
cij. Brez dvoma je pomenilo 400 m 
porušenih mostov za dolgo dobo (5 
mesecev) zastoj v železniškem pro­
metu.

Šef anglo-ameriške vojaške misije 
major Moore je sam izjavil, da si

niti ne moremo predstavljati, kako 
velika je bila s tem naša pomoč 
anglo-ameriškim silam, ki so pro­
dirale proti severu Italije.

Baška grapa je brez dvoma eden 
največjih uspehov edinic devetega 
korpusa.

Vojaška aktivnost naših edinic je 
resno vznemirjala sovražnika. Uni­
čene postojanke na Gorenjskem, na 
Vipavskem, za promet popolnoma 
onesposobljena Kanalska dolina in 
Baška grapa, to je pomenilo obču­
ten udarec za okupatorja. Zavezniška 
ofenziva v Italiji je zahtevala vedno 
novih sil, ki pa jih niso mogli do­
važati na bojišče zaradi akcij edinic 
IX. korpusa.

Zato je sovražnik zbral večje sile 
in udaril na edinice IX. korpusa iz 
Kanalske doline, Gorice in Vipavske 
doline, hoteč jih razbiti in zmanjšati 
njih ofenzivnost. Razvile so se srdi­
te borbe, iz katerih pa so izšle naše 
brigade kot zmagovalke. Pod Pred­
mejo so Gradnikove! popolnoma raz­
bili motorizirano kolono in se je le 
nekaterim sovražnikom posrečil 
umik. V borbah na Banjšicah pa so 
si borci Kosovelove brigade priborili 
prve »Šarce«. Tu je, žal, padel ko­
mandant XXX. divizije tov. podpol­
kovnik Ivan Turšič—Istok, ki ga 
je poznala vsa Primorska kot hra­
brega, neustrašenega borca za svo­
bodo primorskega ljudstva.

Od zmage do zmage so .vihrale 
primorske brigade.

Uničeni, požgani sovražni kami­
oni na cesti Ajdovščina—Gorica so 
bili priča, da so borci IX. korpusa 
trdno odločeni iti preko vseh ovir 
ter tolči in dotolči sovraga tudi v 
njegovem lastnem brlogu.

Edinice niso mirovale. Po razbiti 
sovražni ofenzivi so edinice jurišale 
na gnezdo izdajalcev — domobran* 
cev — Črni vrh in popolnoma uni­
čile ta primorski Turjak.

Zatem pa je XXXI. divizija pre­
koračila mejo, udarila na Gorenjsko 
in Dolomite, likvidirala glavne so­
vražne postojanke v Poljanski dolini 
in združila Gorenjsko s Primorsko.

Sovražnik je začel z novimi iz­
padi in prodrl ob močnem topovskem 
ognju prav do Trnovega. Toda Ko- 
sovelovci so s svojimi ostrostrelskimi 
skupinami v nekaj dneh potolkli 
preko 50 sovražnih vojakov in jih 
prisilili k umiku.

Odločen nastop edinic IX. korpusa 
pa je prisilil sovražnika, da se ni 
umaknil samo s Trnovega, ampak je 
23. novembra izpraznil vso Vipav­
sko dolino.

Ajdovščina in Vipavska sta po 
enem letu pozdravili v svoji sredi 
svoje borce. V osvobojeni Ajdovščini 
in Vipavi so se navdušene množice 
zgrinjale na zborovanjih in priredb 
tvah in se navduševale nad umetni­
ško izvajanimi točkami. Niso se mo­
gli dovolj načuditi sili ljudske ar­
made, ki ne pozna samo sile orožja, 
ki se bori tudi s silo duha.

Kmalu nato je bila odprta v obeh 
vipavskih trgih razstava svobodnega 
tiska — to je bila prva razstava 
slovenskega tiska na Primorskem 
sploh. Uspeh razstave je bil ogro­
men ; saj so se do takrat zaslepljeni 
Ajdovci na lastne oči prepričali, da 
se v svobodnih gozdovih, v krvi in 
ognju, v trpljenju večkrat lačnih in 
strganih borcev ustvarja nova, svo­
bodna, resnično demokratična Jugo­
slavija.

Tako usodo so pisali fašisti in imperialisti našemu poštenemu ljudstvu
To hočejo zopet tisti, ki govore o »avtonomiji«, o »internacionalizaciji« ali pa o priključitvi Julijske Krajine k Italiji. Posnetki žrtev divjanja fašističnih

imperialistov in njihovih pomagačev v okolici Ilirske Bistrice v času naše domovinske voine.
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Krinke so različne, toda nameni 
vseh so protiiiudski

Tudi pred duhovščino se je z vso 
resnostjo postavila parola: Z ljud­
stvom ali proti ljudstvu. Del poštene 
narodne duhovščine je krenil z ljud­
stvom in mu pomaga dnevno v borbi, 
da to ljudstvo uresniči svoj davni 
sen — priljučitev Primorske k Jugo­
slaviji. Vsa vodilna duhovščina, lah­
ko rečemo, pa je stopila v odprto 
protiljudsko borbo in podlo izdala 
jnterese delovnih množic. Del duhov­
ščine pa je še pred kratkim govoril, 
da se ne zanima za politiko itd. Že 
Prej se je naše ljudstvo upravičeno 
vpraševalo, kaj pojmuje ta duhovšči­
na pod krinko nevmešavanja v poli­
tiko? V zadnjem času je dobilo jasen 
odgovor; padle so krinke. Drugače ni 
moglo biti. >Narodu in ljudski obla­
sti zvestk duhovniki v Lokovcu, Ba- 
teh, v Gorenji Trebuši, v Št. Petru, 

.J^idu in še marsikje so napadli s 
Prižnice ljudsko oblast, našo ustavo, 
cim jim je vrgla svetovna reakcija 
oglodano kost — internacionalizacijo 
Julijske krajine — pod zobe. Vse to 
Pa je nujno vzbudilo silen odpor pri 
ljudeh. Tako so Idrci od Kobarida 
napisali odprto pismo gospodu deka­
nu Alojziju Pavlinu:

>Naj vam tem potom odgovarjamo 
lla vaše pridige in jezo, ki jo že nekaj 
nedelj zlivate izpred oltarja na račun 
zavednih Idrcev. Čudimo se vam vsi 
vaščani, da si drznete tako javno kri­
čati in obrekovati s »trmoglavci« tiste 
Idrce, o katerih ste sami izjavili več- 
krat, da bi ne mogli brez njihove 
Pomoči živeti. Dobro vemo, da je bila 
Pri vas deputacija narodnih izdajal-

cev-belogardistov s komandirko Mari­
jo Korunčič in še nekaterimi drugimi, 
nam dobro znanimi izdajalci. Taki 
narodni izmečki, odkrito povedano, 
ne predstavljajo ljudske »deputacije«. 
Zavedni Idrci smo vedno stali trdno 
na braniku svojih pravic, še bolj pa 
bomo danes čuvali tiste pravice, ki 
smo si jih v borbi za našo svobodo 
priborili. Naša vas je dala 106 bor­
cev, od katerih je 20 nesebično padlo 
za prav tiste pravice, za katere je 
moralo trpeti v ječah in internacijah 
27 naših vaščanov. Niso nas mogli 
odvrniti od tega niti italijanski faši­
sti, niti nemški nacifašisti, niti domo­
branci »kaplana« Pontarja. Tudi da­
nes ne bomo dovolili, da bi nam vi, 
gospod dekan, vsiljevali prosluiega 
domobranskega poročnika, »kaplana« 
Pontarja, da bi učil »verouk« v naši 
vasi. Dobro nam je znano njegovo 
delo v času okupacije; on je organi­
ziral domobranstvo na Kobariškem 
in po njegovi zaslugi je bila črna roka 
v Kamnem. »Delegacija«, ki jo je vo­
dila Korunčičeva, je zahtevala vero- 
učitelja. Mi Idrci nikakor nismo proti 
poučevanju verouka v naši vasi, smo 
pa odločno proti narodnemu izdajal­
cu, kot je to »kaplan« Pontar. Ko ste 
nam vi, gospod dekan, odklonili po­
učevanje verouka, se je sestal naš vo­
diteljski svet in skupno smo izvolili

iz svoje srede za to sposobno dekle, 
kj je že pričela dvakrat tedensko po­
učevati verouk. Tako smo vprašanje 
verouka rešili sami brez izdajalca 
Pontarja in brez vašega kričanja.

Ce pa je Pontarju toliko do tega, 
da bi učil »verouk«, pa ga pošljite 
v vas Kamno, kjer še ni nihče poza­
bil njegovega zločinskega imena in 
podlih izdajstev.

S pozdravom
Zavedni vašlani.

Takih primerov je več. To kaže 
na to, da niso poedinci zapustili ljud­
stva, ampak da je to odziv na znak, 
ki je prišel iz protiljudskih središč 
z onstran demarkacijske črte. Danes 
je torej jasno in ponovno jasno, da 
je nemogoče govoriti drugače, kakor 
govori boreče se delovno ljudstvo.

Ali se res gospod dekan ni zani­
mal za nobeno stvar, ko je skušal 
zavednim vaščanom vsiliti pod krin­
ko veroučitelja črnorokca in narod­
nega izdajalca Pontarja. Ali bi res 
Pontar učil »verouk« v šoli? Odgovor 
na to so dali vaščani sami s tem, 
da so izbrali pošteno veroučiteljico. 
Na podlagi tega nam je seveda potem 
tudi jasno, zakaj je vsa duhovniška 
protiljudska sodrga dvignila glas pro­
ti neobveznosti verouka v šolah. Samo 
zato, da bi bili otroci naših najboljših 
borcev in junaških mater z zakonom 
prisiljeni poslušati v šoli namesto ve­
rouka protiljudsko besnenje »duhov­
nikov« Pontar jevega kova.

Ljudsko sodišče v Kopru je spregovorilo
Ljudsko sodišče v Kopru je 

dne 12. januarja sodilo Severjevo 
družino iz Loke št. 48. zaradi ova-

Naše ljudstvo zna razlikovati
. Naš delavec in kmet na sled­

njem koraku občutita gospodarske 
ežkoče. četrt stoletja ropana in 

izmozgavana primorska zemlja je 
cozivela po uničenju fašistov nov 
darec s strani svetovne reakcije, 
te^cionarjem je uspelo začasno 

odtrgati to zemljo od Jugoslavije 
!n Jo nato še razdvojiti ter tako še 
pii gospodarsko pritisniti ob tla.

oleg tega pa so ti protiljudski 
elementi dobili v sami Julijski Kra­
jini zvestega pomočnika v vrstah 
špekulantov, črnoborzijancev, tiho­
tapcev, delomržnežev in saboterjev, 
?r colo v samih ljudskih vrstah 
iste, kj nočejo razumeti, da je go­

spodarska stiska posledica fašistič- 
neSa ropanja in da so take težave 
v vseh deželah, ki jih je zajela 
^vkar končana vojna.

Naše ljudstvo je tej protiljudski 
aiegi napovedalo neizprosen boj. 

. eIavec in kmet sta spoznala, da 
I možno rešiti vse težave le z de- 
°m, z neumornim delom za obnovo 

Porušene zemlje in za ustvaritev 
Pogojev za blagostanje delovnega 
Uudstva.

Seveda je prišlo pri samem delu 
c ° gotovih napak zlasti tam, kjer 
S<ki Ce^° Posamezni člani ljudske 
oiasti prezrli važnost reševanja 

c onomskih vprašanj, ali pa se j c 
celo v same ljudske vrste vrinil 
lekdo, ki je skušal izkoriščati eko- 
^miske težave v svoj prid. Sam 

farski okraj nam je jasno potr­
dilo za to. To je eden izmed okra-
^ev* ki so največ žrtvovali v osvo- 

odilni borbi in se zato v njem po­
javlja največ gospodarskih proble- 
niov. Reakcija skuša te probleme 
zigrati; sicer ji ni uspelo premo­
di tamošnjega ljudstva, ki zna do- 
r° razlikovati med pojmi: nima­

mo še dovolj oblačil, nimamo še 
ega in onega, radi bi prodali te in 

jme previsne pridelke in med za­
devo: hočemo ljudsko oblast, ho­
čemo k Titovi Jugoslaviji. To sta 
jm našega kmeta dva pojma, oba 
osno^navezana drug na drugega v 

s mjecem smislu: Samo ljudska
oblast in samo Titova Jugoslavija 
nam je v stanju v najhitrejšem 
času omogočiti, da se pretolčemo 
skozi te težkoče. V večji meri so 
skoraj nasedli poedini aktivisti, ki 
s° na ta način prezrli možnost re­
ševanja gospodarskih problemov in 
Prezrli celo tudi to, da je nekdo 
m čel izkoriščati in izrabljati te tež­
koče ter da je povsem upravičeno 
nerazpoložen je ljudstva. Prav eko­
nomska mlačnost tamošnjih aktivi­
stov je zavedla poedince do tega, 
da so začeli smatrati zdravo Ijud- 
sko kritiko kot odmev reakcionar­
ne provokacije. Celo sama proti­
ljudska duhovščina je mislila, da 
.""dobiva množice v svojem izda­
jalskem delu. Toda spregovorilo je 
ljudstvo. V Lokovcu so demonstri­
rali groli protiljudskemu duhovni­

ku, ki je blatil ljudsko oblast, v 
Levpi so na zboru volivcev raz­
krinkali farizejsko prikritega pro- 
tiljudskega rovarja, v Batah so v 
maziljeno zavitem hujskanju ta­
mošnjega protiljudskega duhovni­
ka spoznali, da jim skuša vsiliti 
svoje protiljudsko nazore. Ne, ti 
ljudje niso nasedli reakcionarnim 
spletkam, ti ljudje stoje trdno v 
neizprosni borbi za priključitev 
Primorske k Titovi Jugoslaviji, kar 
še pribija nekaj sto resolucij, ki 
jih je to ljudstvo že do sedaj po­
slalo Edvardu Kardelju, Titu, Ki­
driču itd.

V Batah je na sestanku pred 
dnevi dejal kmečki možak: »Kar
smo pridelali, to bo odslej naše, to 
bomo imeli.« In tega se zaveda da­
nes vsak kmet na Primorskem. Naš 
kmet se v celoti zaveda svojih na­
log. On ve, da mora dvigniti kmeč­
ko produkcijo, da mora iskati no­
vih načinov obdelovanja zemlje, 
da mora začeti segati po tehničnih 
pridobitvah današnje dobe in da 
se mora združevati, da bo gospo­
daril po dogovoru, po načrtu. Kmet 
že spoznava, da z dvigom kmečke 
produkcije podpira svojega delav­
nega tovariša delavca, ki mu je 
jamstvo, da bo industrija dala 
kmetu obleko in potrebne stvari 
za obnovo, da mu bo industrija 
dala vse potrebne stvari za pravi­
len razvoj kmečke produkcije.

In prav Grgarski okraj nam 
jasno kaže, da je kmet v celoti 
razumel dejstvo, da je prevzelo 
ljudstvo oblast v svoje roke. Da­
nes kmet ni več molzna krava, am­
pak producent, ki stalno bedi nad 
tem, da se ne bo nihče več okori­
ščal s produkti njegovega trdega 
dela. On danes skrbi, da se nujna 
prehrana in oskrba dodeli lačnemu 
delavcu in po fašistih oropanemu 
golemu kmetu, zato oddaja del pri­
delkov, zato oddaja slanino pri za­
kolu. Jasno je, da je potem upravi­
čen ta kmet, da točno ve, kam je 
šel zadnji kilogram repe z njegove 
njive. Torej, vse to pomeni, da ti 
naši kmetje niso nasedli reakcio­
narnim spletkam, temveč nasprot­
no, so zopet med prvimi, ki sto­
pajo na prste tistim, ki bi še radi 
živeli na račun ljudskih žuljev, na 
račun lahkovernosti iu popustlji­
vosti našega ljudstva.

Vsemu temu pa so mogočno po­
trdilo silne manifestacije primor­
skega ljudstva, . to se pravi, naš 
človek danes ne govori in ne pro­
testira proti reakcionarnemu delo­
vanju in ne manifestira svoje za­
hteve po priključitvi k Titovi Ju­
goslaviji zato, da bi z besedami 
skušal ustvarjati, ampak dela in se 
trudi in s svojimi manifestacijami 
in demonstracijami samo potrjuje 
svoje delo in zphteva, d^ mu ga 
tudi drugi v celoti priznajo.

duštva, kolaboracionizma s fašisti, 
Nemci ter delovanja proti osvobo­
dilnemu pokretu in ljudski svo­
bodi.

Prva razprava se je vršila dne 
5. januarja, bila pa preložena na 
12. januar, ker zagovorniki iz Tr­
sta niso bili navzoči.

Ker odvetnika iz Trsta, ki sta 
bila naprošena, nista hotela spre­
jeti obrambe, je bil imenovan 
uradni zagovornik, odvetnik iz 
Trsta.

Ob devetih zjutraj se je priče­
la razprava. Dvorana je bila že 
nabito polna. Prisotni so bili bivši 
interniranci, ki so bili zaradi ova- 
duštva obtožencev odpeljani v nem­
ška taborišča, prisostvovali so so­
rodniki in matere onih, ki se iz in­
ternacije niso več vrnili. Prišli so 
vaščani in znanci obtoženih.

Ker je bila obtožnica prečitana 
že na prvi razpravi, je ljudski to­
žilec prečital le glavne točke ter 
opisal značaje obtožencev.

Sever Jože se je že leta 1923. 
vpisal v fašistično stranko, ali za­
radi sleparij je bil izključen iz 
stranke leta 1942. Ves čas je bil 
Sever fašistični vaški župan v Lo­
ki. Vsem je dobro poznan zaradi 
pohlepnosti in goljufij, ni izbiral 
sredstev za dosego svojih namenov. 
Imel je gostilno do 1. 1941, trafiko 
pa do aretacije.

Obtožen je, da je 1. decembra 
1944 na lastno pobudo prijavil dva 
terenca OF, ki sta bila odpeljana 
v nemško taborišče. Razkrinkal in 
prijavil je ovaduha sam .nemški 
vojak Rafolk Zmago, član nemške­
ga oddelka, ki se je nahajal v Loki 
zaradi odmora in je kot tolmač 
prevajal Severjevo ovadbo. Rafolk 
Zmago je pristopil v partizanske 
vrste in je meseca avgusta 1945. 
prišel osebno v Loko, da prijavi 
Severja Jožefa.

Sever Jože in člani njegove dru­
žine so izdali 21 vaščanov, od kate­
rih je bilo 16 odpeljanih v nemška 
koncentracijska taborišča, iz Nem­
čije se niso vrnili štirje. Ugotov­
ljeno je, da je Aver Emil umrl v 
Mauthausenu, Ivan Cergol je bil 
15. maja 1945 težko bolan pripeljan 
v Guzen pri Mathausenu, kjer je 
verjetno podlegel tifusu, Sever Ana 
je bila odpeljana v bolnico težko 
bolna na tifusu, tudi od nje ni več 
nobene vesti, Rodela Marija je bila 
23. 4. 1945 odpeljana v bolnico in 
se tudi o njeni usodi nič več ne ve.

O Ivanu Cergol ju je Sever Jože 
rekel pred pričami, da če se bodo 
vsi drugi vrnili iz Nemčije, Ivan 
Cergolj se ne bo, ker kakor je iz­
javila druga priča, ga je dobro na­
mazal. Sever Jože je tudi kot vaški 
župan dobro služil fašistom. Kara- 
binerski brigadir v Črnem Kalu, je 
po zatrjevanju priče izjavil, da je 
Sever Jože prijavil njega in še tri 
druge vaščane zaradi protifašistič­
nega delovanja. Sever Jože je rekel 
podeštatu Mastrachiu v Dekanih, 
ko se je pri tem priglasila vaška 
delegacija zaradi Severjevih golju­
fij, sledeče: »Kaj naj napravimo s 
temi komunisti?«

Urša Sever, žena Jožeta je obto­

žena ovaduštva. Iz trditev prič je 
ugotovljeno, da je bila soudeležena 
pri ovadbah aktivistov in borcev. 
To je potrjeno tudi iz izjav in gro­
ženj Urše Sever proti terencem in 
aktivistom, ki so bili zato interni­
rani.

Hčerki Rodele Jožefa je zagro­
zila, ko je bil ta že zaprt v Corro- 
neu, da bi ga ona sama obesila, če 
bi morala priti do njega. Terencem 
je zagrozila, da bodo plačali za 
smrf njenega sina.

Sin Ernest je bdi namreč ustre­
ljen od partizanske patrole, ko je 
bil pozvan, da se vrne k svoji edi- 
nici, od katere je dezertiral in je 
pri tej priliki partizane žalil in se 
jim uprl.

Ta dogodek in dejstvo, da sta 
Severju bila rekvirirana dva ko­
nja, sta dala Severjevi družini po­
vod, da je stopila v odkrito borbo 
proti domačim akitivistom ter jih 
iz maščevanja ovajala nemškemu 
okupatorju. Urša Sever je rekla: Za 
konje smo potrpeli, za smrt Erne­
sta pa ne bomo. Severjeva družina 
je ovajala samo tiste aktiviste, ka­
tere je sovražila. Nemški koman­
dant v Črnem Kalu je sam označil 
Zorko Severjevo, kakor izjavlja 
priča, da je ona izdala Ivana Cer­
gol ja, ki je v Nemčiji umrl. Iz 
groženj in izjav je razvidno, da je 
Zorka Sever sodelovala pri ovadu- 
štvu. Priča izjavlja, da je sama 
Zorka njej pripoznala njihovo de­
lovanje, rekla ji je: tudi ti bi tako 
delala, kakor mi, če bi ti brata 
ubili«.

Marija Sever najmlajša hčerka, 
je sama priznala, da je nesla pismo 
s prijavo proti Ivanu Cergol ju 
nemškemu komandantu. Po zatrje­
vanju prič je bila v zaupnih od- 
nošajih z okupatorjem, imela je iz­
kaznico za svobodno kretanje in 
se je večkrat sestajala z nemškim

komandantom. Proti Severju je na­
stopilo mnogo obremenilnih prič. 
Nekaj razbremenilnih prič, katere 
je Severjeva družina navedla, ni­
so znale povedati ničesar bistvene­
ga, nego le to, da njim niso napra­
vili nič hudega, niso pa mogle po­
biti niti ene točke obtožnice, ki je 
obremenjevala Severja Jožeta, niti 
proti ostalim članom njegove rod­
bine.

Ljudstvo je živahno sledilo 
javni tožilec ponovno v kratkem 
razložil obtožbo.

Ljudstvo je živo zasledovalo 
razpravi in glasno zahtevalo naj­
strožjo kazen, posebno sorodniki 
umrlih in bivši interniranci so z 
vidnim zanimanjem sledili razpra­
vi in pritrjevali izvajanjem javne­
ga tožilca in prič. Tudi več Kopr­
čanov samih je ves dan prisostvo­
valo razpravi. Ko je bil že večer 
je zagovornik vstal in prosil zlasti 
za najmlajšo Severjevo hčerko mi­
lo kazen. Zagovornik je vložil vse 
sile v to, da bi razbremenil obto­
žence, a mu ni uspelo spričo jas­
nih dokazov številnih prič.

Na vprašanje predsednika, ali 
obtoženci želijo še kaj dodati, so 
člani Severjeve družine odgovorili, 
da ne. Po posvetovanju je pred­
sednik prečital obsodbo.

Sever Jože in njegova žena Urša 
sta obsojena na smrt z ustrelitvijo 
in sekvestracijo premoženja, z iz­
jemo nujnega deleža za sina. Sever 
Zora, poročena Slavec je obsojena 
na dosmrtno prisilno delo in trajno 
izgubo državljanskih pravic. Sever 
Marija je obsojena na 20 let prisil­
nega dela in trajno izgubo držav­
ljanskih pravic.

Ljudstvo je z velikim zadovolj­
stvom odobravalo obsodbo, ki jo je 
sodišče izreklo v njegovem imenu.

Obsojeni so vložili prošnjo za 
pomilostitev na Vojno upravo JA.

Nov uspeh požrtvovalnega dela - nov 
ogromen doprinos k obnovi naših domov
Veliko Windischgraetzovo parno 

žago v Postojni so Nemci koncem 
aprila preteklega leta, ko so se 
umikali pred prodirajočo JA po­
polnoma požgali in uničili. Tri dni 
so uničujoči plameni požirali 
ogrodje žage, stroje in vse kar so 
dosegli, tri noči so ognjeni zublji 
razsvetljevali Postojno, dokler se 
ni končno sesulo vse razen zidu. 
Vsi so preklinjali Nemce, ki so nam 
s tem povzročili ogromno gospodar­
sko škodo, saj bi ta žaga igrala važ­
no vlogo pri obnovi požganih do­
mov v bližnji in daljni okolici. 
Nihče ni takrat mislil, da bo prav 
na tem mestu še kdaj stala parna 
žaga, niti v sanjah pa ni nikomur 
prišlo na um, da bi bilo to mogo­
če že v teku 8 mesecev po osvobo­
ditvi. Toda požrtvovalen in vztra­
jen slovenski delavec, ki je tako 
rekoč iz nič ustvaril močno, ureje­
no slovensko vojsko v sklopu JA 
in se tako sam osvobodil, ta sloven­
ski delavec se je z vso vnemo vr­
gel na delo in skupno z vodstvom 
podjetja so po 8 mesečnem vztraj­
nem, udarniškem delu obnovili 
parno žago in jo spravili v pogon.

Z veseljem in začudenjem so 
Postojnčani opazovali, kako delo na 
žagi hitro napreduje pod vodstvom

tov. Stepančiča Franceta. Istočasno 
pa so v mehanični delavnici pod 
strokovnim vodstvom tov. Miklavi­
ča Toneta in Tršarja Karla prede­
lali stroje, ki so bili zaradi ognja 
uničeni. Iz še uporabnih strojev in 
kosov starega železa sta ta dva 
strokovnjaka s svojimi sodelavci 
izdelala stroje, ki so nam danes po 
osmih mesecih zapeli mogočno pe­
sem dela. Orosile so se oči delavca, 
ko je v strojnici zabučal mogočni 
Iroj, ko je polnojarmenik steke! 

in začel svojo pesem obnovi. Osem 
ii.esecev so trdo delali, premagati 
so morali marsikatero težavo, da 
je danes odprt obrat, ki bo služil 

udstvu za obnovo porušenih do­
mov. Osem mesecev trdega, požr­
tvovalnega dela je bilo treba, da 
bodo lahko danes ponovno začeli z 
delom za ljudstvo.

Po kratkem, uspelem preizkus­
nem delu so ustavili stroje in tov. 
Valenčič, predsednik enotnih sin­
dikatov delavcev in nameščencev 
je navzočim spregovoril o plemeni­
tem delovnem tekmovanju, poziva- 
joč slehernega k resnemu, požrtvo­
valnemu delu za obnovo domovine, 
za lepšo in srečnejšo bodočnost nas 
vseh.

Delavci v Ilirski Bistrici imajo svoj dom
V nedeljo 13. t. m. so v Ilirski 

Bistrici na prav slovesen način 
otvorili »Delavski dom«. Tov. Va­
lenčič je v otvoritvenem govoru 
poudarjal pomen novega doma za 
našega delavca, ki bo našel v svo- 
j m domu in v okviru delavske or­
ganizacije vso tisto moč izvirajočo 
iz skupnosti in enotnosti, ki je 
ustvarila že mnogo in ki nenehno 
ustvarja boljšo bodočnost za vse 
delovne množice.

Delavstvo, ki je v borbi za svo­
bodo in socialno pravice delovnih 
ljudi največ žrtvovalo, ki je to bor­
bo vodilo, to delavstvo si danes 
med tem, ko obnavlja porušeno 
domovino, iz ruševin postavlja de­
lavske domove, ki bodo služili 
splošni izobrazbi delovnih množic, 
i ibrazbi vodilnih kadrov dela, 
skega razreda. V delavskem domu 
se bo krepila tista zavest delavcev, 
da je le s skupnimi napori delav­
cev, kmetov in delavne inteligence 
mogoče zgraditi boljše, srečnejše 
življenje za vse.

Navzoče ljudstvo je navdušeno 
zapelo »Naprej zastava slave«, de­
lavski moški zbor pa je zapel »Mi 
vstajamo in vas je strah«.

Govorili so še tov. Slavko pred­
sednik okrajnega odbora SIAU o 
mednarodnem političnem položaju 
tov. Žnidaršič Rudolf, predsednik 
strokovnega sveta, ki je pozdravil 
zbrano množico v imenu ljudskih 
sindikatov. Šolski nadzornik tov. 
Dol jak pa je govoril o vlogi delav­
stva v preteklosti, sedanjosti in bo­
dočnosti.

Zbrano delavstvo in vse ostalo 
ljudstvo .je z zanimanjem sledilo 
posameznim referatom in končno 
izrazilo, da bo posvetilo vse svoje 
sile utrjevanju ljudske oblasti, ki 
jo je pripravljeno ščititi proti vsem 
notranjim in zunanjim sovražni­
kom. Obenem pa je delavstvo pov- 
darilo, da hoče vztrajati v borbi 
za dosego vseh svojih pravic, v 
borb, za priključitev Primorja k 
Titovi Jugoslaviji.

S te slovesnosti so delavci po­
slali resolucije Mednarodni kon­
trolni komisiji, ministrstvu za kon- 
stituanto v Beogradu in tov. Ed­
vardu Kardelju, šefu jugoslovanske 
delegacije v Londonu, v katerih iz­
ražajo samo eno željo, da hočejo 
čimprej k svojim bratom v svo­
bodno ljudsko republiko Jugosla­
vijo.
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ŠIROM PRIMORSKE
Razstava v

Na dan ljudskega tabora dne 
30. januarja je bila v Ajdovščini 
otvorjena razstava, ki priča o bor­
bah in delu našega ljudstva v času 
potem, ko se je dvignilo v oboro­
žen vseljudski upor proti fašizmu. 
Razstava je v dveh učilnicah ljud­
ske šole v Ajdovščini. Stene okus­
no okrašenih učilnic so polne foto­
grafskih posnetkov. Te slike odra­
žajo borbo našega ljudstva in nad 
njimi rde napisi: Junaki so zavi- 
hrali v boj. Poleg njih so posnetki 
fašističnih zločinov in nad njimi 
napis: Morili so nas in obešali. V 
obliki znaka OF pa so razmeščeni 
posnetki padlih borcev, v sredi med 
njimi je velika slika narodnega 
heroja Janka Premrla - Vojka. Na 
drugi steni pa sta napisa: S po­
žrtvovalnim delom brišemo sledove 
fašizma in Iz ruševin se dvigajo 
domovi, pod tema pa je celo kopi­
ca slik obnovljenih domov, zgradb 
ter mostov in udarnikov dela na 
Primorskem. Visoko pod stropom 
pa je napis: Mi za naše žrtve ne 
zahtevamo nič drugega kot samo 
to, da sami odločamo o svoji usodi.

a ■ ■ ■Ajdovščini
Na dolgih mizah, ki so postav­

ljene vzdolž v obeh sobah, je cela 
grmada časopisov in brošur iz ile­
galne dobe. Nad temi časopisi pa 
je zopet pisano: V težkih dneh nas 
je bodrila naša tiskana beseda, ali 
pa Nihče ne more uničiti tiskane 
besede narodu, ki jo brani.

Vse polno je teh napisov, kamor 
ti uide pogled, vidiš: Tukaj je Ju­
goslavija, Hočemo Titovo Jugosla­
vijo. Vse, kar je ta tej razstavi, je 
spomin na borbo in na naše žrtve. 
Velika Titova slika je darilo bor­
cev vipavski mladini, zastave so 
spomini na junake, ki so pod njimi 
umirali. Na mali mizici je skrinji­
ca, ki hrani kosti družine, katero 
.so naci-fašisti v domači hiši zažga­
li. In takih drobnih spominov je 
vse polno; pa naj bodo to Vojkova 
torbica za naboje, kopica titovk 
naših borcev in bork ali pa koli, 
s katerimi so fašisti pretepali naše 
ljudi.

Tako si naše ljudstvo prav v teh 
odločilnih dneh samo ustvarja spo­
minske muzeje.

Delavci vipavskega okraia so zborovali
Ni takih težav, katerih ne bi moglo premagati slovensko in jugoslovansko

delovno ljudstvo.
V nedeljo, 27. januarja, je tov. Lozej 

Franc, predsednik krajevnega medstro- 
kovnega sveta ESZDN otvoril veliko zbo­
rovanje delavstva Vipavske doline. Po­
zdravil je tov. Ivana Regenta, člana vse­
slovanskega komiteja v Moskvi, dalje tov. 
Primožiča Jožeta, tajnika osrednjega od­
bora ESZDN za JK, tov. Vodopivca, se­
kretarja okrajnega tajništva SIAU za Aj­
dovski okraj. V uvodnih besedah je po­
udaril vlogo delavca v sedanji povojni 
situaciji. Podal je pregled dosedanjega 
dela. V okraju obstoja 14 podružnic enot- 
uHi sindikatov s skupno 1100 člani. Pov­
sod se delavstvo zelo zanima za politični 
in gospodarski razvoj. Na skupnih se­
stankih študirajo dnevno časopisje,^več 
kot polovica članov pa ima naročeno 
»Primorsko delavsko enotnost«.

S prostovoljnimi prispevki in udar­
niškim delom pa podpirajo potrebne Čla­
ne in družine. Sama podružnica parne 
žage v Ajdovščini je prispevala 20.000 lir 
v dobrodelne namene.

Toplo pozdravljen od vseh prisotnih 
je spregovoril tov. Ivan Regent, ki je po­
udarjal, da je delavstvo v resnici hrbte- 
aica naše nove Jugoslavije in da je treba 
:o zavest v delavcih še stopnjevati in utr- 
iiti, da bo še bolj odločno stalo v boju 
?a dosego naših zahtev in pravic. Ostanki 
fašizma se z vso srditostjo zaganjajo proti 
nam kot nosilcem napredka, prav tako 
bot so se zaganjali reakcionarji proti na­
prednim množicam v Sovjetski zvezi po 
revoluciji. Po vsem svetu so reakcionarne 
sile na delu. Tudi v Jugoslaviji se zdru­
žujejo v boju proti vsemu, kar je ljud­
stvo doseglo v štiriletni borbi. V Italiji 
delajo v tem praven, da bi bil obseg Jugo­
slavije čim manjši, zato odrekajo Pri­
morski pravico do združitve z Jugosla­
vijo, hočejo spodbiti naše pravice in pri­
dobitve, spodriniti hočejo napredne sile.

Toda demokratične sile so še bolj na 
delu kot reakcionarne. Zato moramo biti 
prepričani, da bodo napredne sile zma­
galo tudi na političnem polju, ker de­
mokratične sile ne bodo odstopile od boja 
in drugič zato, ker so napredne. Napred­
ne sile, ki slede zakonom družbenega 
razvoja, bodo zmagale. Vse te sale pa 
vodi napreden revolucionaren razred, ki 
mora stati na čelu vsega gibanja demo­
kratičnih množic, t. j. delavski razred.

Vsa udarnost demokratičnih ljudskib 
množic izvira iz tega, ker jim načeluje 
delavstvo. Delavstvo v Julijski krajani 
ima čisto drugačen položaj kot delavstvo 
v kapitalističnih deželah, kjer samo na­
daljuje boj proti izkoriščevalcem — kapi­
talistom.

SZ je na londonski konferenci pred­
lagala, da Amerika in Anglija odstranita 
svoje čete iz Grčije in Indonezije, ker 
delajo zmedo in povzročajo nemire. Ta 
predlog smo dolžni delavci podpreti, ker 
s tem bomo koristili vsem naprednim 
silam sveta.

V Jugoslaviji in s tem pri nas v Ju­
lijski krajini je oblast že v rokah ljud­
stva, vendar se moramo še boriti, da utr- 
Jimo svojo oblast, jo razširimo, da bo 
trdnejša, sposobnejša v borbi proti re­
akciji. To razliko med nalogami delav­
stva v kapitalističnih deželah in pri nas 
moramo ljudstvu vedno pojasnjevati. 
Stavke v kapitalističnih državah poma­
gajo rušiti sile imperializma, pri nas pa 
bi stavka pomenila rušiti državno moč, 
rušiti lastni dom. To je treba podčrtati 
zaradi tega, da se prepričamo in navdu­
šimo, da bomo še mnogo bolj delali za 
srečno življenje naše splošnosti, ker je 
to koristno tudi za posameznika. Ce bomo 
imeli dobro razvito industrijo, če bomo 
uredili naše gospodarstvo po načrtu, čim 
bogatejša bo postajala naša dežela, čim 
bolj delavni in disciplinirani bomo, prej 
bomo dosegli našo novo urejeno stavbo, 
v kateri bomo dobro živeli.

Danes ne gre dobro nikjer. V štirih 
letih, ko se je'uničilo toliko produktivnih 
■ni, toliko gospodarskih naprav, ne more 
biti drugače. Drugače je samo v tistih 
hišah, kjer si znajo in morejo delati do­
bičke iz trpljenja in stradanja tisočev 
drugih. Vse, kar bomo naredili, ne bo 
šlo ° v korist izkoriščevalca-kapitalista,

marveč v našo skupno korist. Vedeti mo­
ramo to, da tempo zboljševanja razmer 
gre pri nas zelo hitro v primeri z dru­
gimi državami, razen v SZ. V Italiji n. pr. 
je še vse narobe. V Jugoslaviji pa stoje 
vsi mostovi. Pri nas se dela; produktiv­
ne sile naraščajo, tempo dela gre hitreje. 
Ne znamo pa še dosti propagirati, kar 
pri nas delamo in ustvarjamo.

Pri delu pa moramo biti budni. Re­
akcija, to je tisti, ki so živeli od dela 
milijonov prav nebeško, bi radi še na­
prej uživali sadove tujega dela. Kdor je 
bil navajen samo ukazovati, ne pusti rad 
vajeti iz rok. Vse te sile reakcije bodo 
napele vse svoje moči, da bi strle moč 
ljudskih množic, da bi se obdržale na 
oblasti. Poznati moramo miselnost teh iz­
koriščevalcev ljudstva. Kadar gre za 5% 
dobiček, je samo živahen takle oderuh, 
ko gre za 50% dobiček, leta že povsod, 
da mu ne uide, kadar pa gre za 100% 
dobiček, je pripravljen na vse zločine, 
samo da istega doseže. ML, bi smo tako 
rekoč že v Jugoslaviji oziroma bomo jutri, 
moramo pokazati vsemu svetu, kaj zmore 
ljudstvo, če so delavske množice spro­
ščene. Cim večja in trdnejša bo Jugo­
slavija, tem večjo pomoč bomo lahko nu­
dili sosednjim državam, tem večjo pomoč 
bomo lahko dali delavnemu ljudstvu. Cim 
močnejši bomo in skupni s SZ, tem moč­
nejše bodo napredne sile na svetu.

Zato morajo stati delavci na vodstvu 
delovnih množic, kakor včeraj naj boj­
nem polju, danes v tovarni, v rudniku in 
povsod. Ce je slovenski delavec znal de­
lati za milijonarje pri nas in v tujini, 
bo znal tudi zase. Zato bodimo zvesti svoji 
organizaciji, disciplinirani pri delu, da 
bomo udušili sirenske glasove, ki jih 
dviga reakcija proti nam. Casi so težki. 
Tudi v SZ so imeli pri svojem delu na­
sprotnike, danes pa uživajo bogate sa­
dove svojega truda in dela. Teh pa ne 
uživajo samo narodi SZ — vse človeštvo 
danes občuti uspehe sovjetskih delavcev.

H koncu je tov. Regent povedal še 
Leninove besede, ki so veljale ruskemu 
delavcu: »V Rusiji ni takih trdnjav, ka­
terih ne bi mogli premagati boljševiki.« 
Pri nas pa bomo rekli: Ni takih trdnjav, 
katerih ne bo moglo premagati delovno 
slovensko in jugoslovansko ljudstvo.

Sekretar okrajnega tajništva SIAU za 
okraj Ajdovščina je pozdravil zborovalce 
v imenu naše ljudske politične organi­
zacije. Med drugim je dejal, da bodo 
ljudske množice demonstrirale v odgovor 
na zahteve reakcije po internacionaliza­
ciji Trsta. Tudi delavstvo kot vodilna sila 
mora v tem času stopnjevati svoje na­
pore v borbi proti domači reakciji. Dejal 
je, da je zlasti duhovščina tista, ki po 
navodilih škofa Margottija in Vatikana, 
ki je središče vsega profašističnega gi­
banja, meče ogenj in žveplo na našo ljud­
sko oblast, blati in omalovažuje vse pri­
dobitve zadnje vojne in hoče odtrgati 
ljudstvo od OF. Zato bo delavstvo v boju 
za dosego svojih nacionalnih in socialnih 
pravic šlo preko njih.

Nato je govoril Primožič Jože-Miklavž, 
ki je prisotnim orisal razmere in boj de­
lavstva pod fašistično Italijo in danes.

Dejal je: »Danes, ko delamo udarni­
ško za boljši kos kruha, nam prišepeta- 
vajo tisti, ki so živeli na naš račun: ,Kaj 
boš delal, saj ne boš imel nič več od tega 
kot to, kar boš pojedel/ S tem hočejo 
podaljšati sedanje neurejeno povojno sta­
nje, da bi lahko čim dalj uganjali črno 
borzo in odirali zopet — delavca. Mi pa 
moramo delati,« je dejal tov. Miklavž, 
»in spraviti čim več produktov na trg, 
da bodo cenejši, stopati moramo v za­
druge in s tem pomagati socialno šibkej­
šim. Zavedati se moramo, da če bi ne 
delovale naše zadruge, bi se cene posa­
meznim predmetom še znatno dvignile. 
Zadruge so tiste, ki dejansko prepreču­
jejo špekulantom in črnoborzijancem, da 
ne morejo regulirati cen blagu, kakor bi 
sami hoteli.

Paziti moramo tudi na ideološko iz­
gradnjo delavcev. S skupnim študijem 
člankov v »Ljudski pravici«, v »Slov. Po­
ročevalcu«, v »Primorski borbi« in »De­
lavski enotnosti« itd. bomo dosegli višjo

kulturno stopnjo delavstva in ga še bolj 
usposobili za delo v ljudski oblasti, za 
boj proti ostankom fašizma.

Mnogo krvi in mnogo truda je bilo 
treba, da imamo danes svoje časopise, 
zato se jih oklenimo z vso ljubeznijo ter 
študirajmo in se izobražujmo. Obenem 
moramo vzgajati tudi kadre, ki bodo na 
čelu delavskih množic. Vsi, ki danes le­
nuharijo, škodujejo sebi, škodujejo nam. 
Vodeči kadri morajo vedeti vse, morajo 
znati ukrepati tudi proti takim brezvest­
nežem.«

Omenil je še Julijske sindikate, v ka­
terih se skriva reakcija, da bi porušila 
enotnost delavstva, da bi porušila enot­
nost vsega ljudstva in ki bi hotela na 
ta način oslepariti nas za Trst in ostalo 
Primorske ozemlje.

V diskusiji so se delavci dogovorili, 
da bodo ustanovili tiskovni sklad »Pri­
morske delavske enotnosti« in s tem raz­
širili med članstvom ta delavski list. Ker 
je padlo vprašanje glede uslužbenskega 
davka in je bilo v tem primeru očdvidno 
nesporazumi j enje, je tov. Miklavž pouda­
ril, da je treba že enkrat podreti zidove 
med oblastjo in našimi delavskimi odbori. 
Treba je ustvariti tesno povezanost z 
okrajnim INOO, vedeti za vse odredbe 
naše oblasti, da ne bo nesporazumljenj, 
zanimati se mordmo za zakone, saj so to 
zakoni, ki varujejo naše pridobitve. Raz­
čistili so vprašanje izplačila podpor otro­
kom zavarovanih članov, dalje so ugoto­
vili, da se bodo začele izplačevati pokoj­
nine in rente za nezgode, ki datirajo še 
iz časa fašistične Italije. Minimalna renta 
znaša 1700 lir, izplača pa se le tistim, 
ki so politično neoporečni, torej mora 
imeti vsak tozadevno potrdilo od pristoj­
nega Krajevnega odbora. Na predlog ne­
kega tovariša, naj bi se v Ajdovščini 
ustanovila obrtna šola za vajence in va­
jenke, je tov. sekretar okrajnega tajni­
štva SIAU odgovoril, da je stvar že v 
teku in bo šola začela s poukom v naj- 
bližjii bodočnosti. Ker pa nekateri mojstri 
izkoriščajo vajence, je bilo sklenjeno, da 
podružnica splošne in mešane stroke v 
Ajdovščini popiše vse vajence in vajen­
ke, skliče vse mojstre in napravi z njimi 
kolektivno pogodbo, ki bo točno določala 
delovne pogoje in plačo vajenca. Krajev­
ni medstrokovni svet pa bo s posamez­
nimi strokami uredil cene obrtniškim iz­
delkom, ki doslej niso bile normalizirane. 
Nato se je oglasil lov. Regent, ki je ves 
zadovoljen dejal, da bo oblast na podlagi 
teh predlogov sklepala in izdala potrebne 
odredbe. Tako je torej delavec prišel do 
tega, da s svojimi predlogi ustvarja za­
kone, veljavne za vse; po delavcih, kme­
tih in vseh konstruktivnih silah se bo 
vse uredilo, kakor je potrebno.

Tov. Keber, član krajevnega medstro- 
kovnega sveta, je pa opozoril prisotne na 
tovariše, ki so v coni A po zaporih zaradi 
tega, ker so dosledni protifašisti in ki 
trpijo pomanjkanje, in je predlagal, naj 
vsaka podružnica zbere prostovoljne pri­
spevke v hrani, obleki, cigaretah itd. in 
jim te stvari skupno pošljemo. Ta pred­
log so vsi prisotni odobrili in določili 
tovariše, ki bodo te prispevke zbirali.

Končno je tov. Primožič poudaril, da 
je to zborovanje poteklo v zelo konstruk­
tivnem duhu. saj smo reševali čisto prak­
tična dnevna vprašanja, ki zadevajo nas 
vse. S svojimi predlogi, ki bodo prej ali 
slej zajeti v odredbah naših oblasti, bomo 
udarili po vseh, ki nam hočejo škodovati. 
Povedal je primer mizarja v Postojni, ki 
je za izdelavo droga za zastavo računal 
1000 lir. Ti elementi povzročajo draginjo 
in sejejo med ljudstvo nezadovoljstvo 
proti ljudski oblasti. Svesti si, da je oblast 
iz ljudstva in pripada ljudstvu, pomagaj­
mo, javljajmo take primere našim obla­
stem, da bodo z njimi uredile po zako­
nih. Zbrano delavstvo je z navdušenjem 
sprejelo predlagano resolucijo, naslovlje­
no na vodjo naše Jugoslovanske delega­
cije v Londonu Edvarda Kardelja. In po­
tem se je zborovanje zaključilo.

★
ZBIRAJMO NAŠE KNJIGE - 

GRADIMO ČITALNICE
25 let fašističnega nasilja nad 

našim narodom je pustilo tudi na 
prosvetnem področju težke posle­
dice. Popolnoma so bile uničene vse 
naše javne knjižnice. Po osvoboje- 
nju smo pričeli na novo ustanav­
ljati društvene knjižnice. Mnogo 
knjig je bilo že zbranih, toda še 
vedno nismo izrabili vseh možnosti. 
Zato prireja Prosvetna zveza z vse­
mi včlanjenimi društvi v »Prešer­
novem tednu« tudi teden slovenske 
knjige.

Prosvetna zveza poziva vsa 
včlanjena društva, da določijo ne­
kaj članov, ki bodo v tednu slo­
venske knjige, to.je od i. do 8. fe­
bruarja, obiskali vse slovenske do­
move. Zbiranje knjig naij se pre­
tvori v vsenarodno prosvetno tek­
movanje. Vsaka slovenska družina 
naj daruje vsaj eno knjigo našim 
društvenim knjižnicam. Preiščite 
svoje omare in police itn če nimate 
primerne knjige, jo nabavite v na­
ših knjigarnah, ali se oddolžite s 
primernim prispevkom za nakup 
novih knjig. Prešernov teden naj 
se na Primorskem pretvori v mo­
gočno manifestacijo naše kulturne 
aktivnosti.

Kdor še ni poravnal 
naročnine, naj to stori 

čimprej !

Naš klic, naša pravica — naše resolucije
Na tisoče resolucij s Primorske: 

pisane so s težko roko naših delav­
cev, naših kmetov, žena in mladine. 
Popisani listi še hranijo dah po 
kmečki hiši, zverižene črke so priča 
utrujene roke, ki jih je pisala. Pre­
prosto ljudstvo, ki že dolga leta ni 
pisalo svoje besede, piše mati, ki je 
prej napisala kvečjemu sinu kako pi­
smo in še to skrivaj, danes piše re­
solucije. Tako je 52 mater iz Teste­
nov podpisalo: »Dale smo tudi me 
matere svoje na j dražje, kar smo ime­
le, može in sinove ter hčere zato, da 
bo naša Primorska priključena k Fe­
derativni ljudski republiki Jugosla­
viji. Jemale smo svojim otrokom od 
ust, da smo pošiljale našim borcem 
v gozdove, ki so se borili proti kru­
temu zločincu nacifašizmu in njego­
vim pomagačem. Na svoje lastne oči 
smo morale gledati, kako so mučili 
naše borce in jih streljali kot talce, 
na lastne oči smo morale gledati vse 
zločine, ki jih je delal okupator uad 
nami. Zato pa zahtevamo, da se Pri­
morska priključi k naši materi Titovi 
Jugoslaviji in da se na ta način upo­
števa naša krvna samoodločba.«

Iz Obrovega so vaščani napisali 
tov. Edvardu Kardelju sledeče: »Nas 
Primorce spremlja vedno ena in ista 
misel, tako v času borbe kot v času 
dela, misel, da enkrat za vselej uni­
čimo fašizem na naši zemlji. Zdru­
ženi pod enim geslom vsi zahtevamo: 
Hočemo Titovo Jugoslavijo.«

Vaščani iz Zarečja pa v svoji re­
soluciji pišejo med drugim sledeče: 
»Zahtevamo, da nam za vse naše 
žrtve dajo to, za kar smo trpeli, nam­

reč priključitev Primorske k FLRJ.«
Prebivalci iz vasi Janževo brdo 

pa so sestavili sledečo resolucijo: 
»Obračamo se na vas, tov. Kardelj, 
z velikim zaupanjem in v prepriča­
nju, da nas edino vi lahko v svetu 
zastopate. Vi dobro poznate naše trp" 
Ijenje in veste, da smo prelili kri za 
osvoboditev primorske zemlje, toliko 
let teptane. Zato zahtevamo priklju­
čitev k naši materi Jugoslaviji.«

Vaščani iz Gornjega Lokovca pa 
so mednarodni komisiji v Londonu 
napisali: »Ljudstvo iz Gorenjega Lo­
kovca na zboru volivcev zahteva po 
27-letnemu suženjstvu in štiriletni kr­
vavi borbi, uresničenje njegovih za­
htev, to je priključitev celotne Julij­
ske krajine k Jugoslaviji, Odločno 
protestiramo proti temu, da se kdor 
koli vmešava v naše notranje zadeve 
ter zahtevamo, da mednarodna komi­
sija upošfe edinole predloge in za­
hteve tov. Kardelja, našega najvišje­
ga zastopnika.«

In takih resolucij je nešteto. Naše 
ljudstvo skuša v njih izraziti svojo 
polno upravičeno zahtevo, da samo 
in povsem samo odloča o bodočnosti 
svoje zemlje, Te resolucije so brez 
dvoma tudi potrdilo, da je osnovna 
zahteva Primorske po priključitvi k 
Titovi Jugoslaviji spontan odraz ljud­
ske volje, ki se je porodil iz globo­
kega patriotizma našega borečega se 
ljudstva, ki se je porodil ter rastel 
s samo borbo in rastjo ljudske ob­
lasti, katero si je naše ljudstvo pri­
borilo iz rok fašistov in protiljudskih 
oblastnikov, in katere ne bo nikdar 
več izpustilo iz rok.

Svobodni gradimo
V okolici 'vasi Zarečje je itali­

janska vojska že 1942. leta popol­
noma razkopala cesto, ki vodi v 11. 
Bistrico. Vse prošnje na tedanja 
fašistična županstva, da bi nam ce­
sto popravili, so romale v koš.-

Sedaj pa, ko smo si sami izvo­
lili svoj krajevni odbor, sedaj smo 
o stvari sami sklepali in tudi skle­
nili, kako si bomo uredili cesto. Na 
zboru volivcev smo se dogovorili, 
da bo vsak izmed voznikov pripe­
ljal 14 voz gramoza, kmetje in de­
lavci brez živine pa bodo nakladali 
in natresali gramoz, čistili jarke in 
obcestno grmovje. In tako smo v 
kratkem času sami popravili cesto 
v dolžini 2 km. Posebno delavnost 
je pokazal bOletni Penko Anton. 
Prvi je prihajal na cesto, poslednji 
je odhajal zvečer domov. Štiri si­
nove je dal v partizane in tudi sam 
hoče z delom pomagati pri ustvar­
janju boljšega življenja v okviru 
močne Jugoslavije.

Sedaj, ko smo popravili cesto, 
pa si bomo napeljali še elektriko.

Sami bomo kopali jame in postav­
ljali drogove ter si tako z malo 
truda ustvarili urejeno življenje. 
Kar nismo mogli doseči v 25 letih 
fašistične vlade, bomo sedaj ure­
dili v enem letu. Pake uspehe do­
seže le ljudstvo, ki dela za koristi 
vseh in ki ima oblast v svojih ro­
kah.

Poleg gospodarskih vprašanj pa 
skrbimo tudi za kulturno-prosvet- 
no življenje v vasi. Naš pevski 
zbor poznajo daleč naokoli. Sedaj 
pa organiziramo še prosvetno dru­
štvo in pa »Mladinski dom«.

Tudi v vasi Topole je za novo 
leto zasvetila električna luč — 
uspeh požrtvovalnega skupnega 
dela vaščanov, S tem so dokazali 
nekaterim godrnjačem, ki so z ne­
zaupanjem opazovali delo vašča­
nov, da je s skupnimi napori mož­
no premostiti vse, pa naj si bo še 
tako veliko težav.

V vasi bomo postavili tudi spo­
minsko ploščo junakom, padlim v 
zadnji vojni.

Kulturno-prosvetno delo v našem Primorju
Zavedni Primorci se kljub tež­

kemu povojnemu stanju poglablja­
jo v kulturnoprosvetno življenje.

Po vseh krajih in vaseh deluje­
jo prosvetna društva, pevski zbori, 
igralske skupine, čitalnice itd. itd.

V Renčah so 13. jan. igralske 
skupine in pevski zbori iz vasi 
Renče, Bilje, Gredišče, Prvačina, 
Dornberg in Zalašče na okrajni

kulturni prireditvi pokazali, da 
bodo prav kmalu dohiteli, kar so 
pod fašistično tiranijo zamudili. 
Pevske točke in igrokazi so bili že 
na dokaj visoki umetniški stopnji.

Posebno veselje do kulturnega 
udejstvovanja kaže mladina, ki se 
z vso vnemo pripravlja za nastope 
v materinem jeziku.

Sami se
Družina Melinhen iz Žage pri 

Bovcu je v tej vojni izgubila očeta 
in mater — oba sta umrla v inter­
naciji, sin Ignac pa je padel v bor­
bi v partizanih. Danes, ko svojci 
prenašajo zemske ostanke svojih 
padlih na domača pokopališča, so 
prav tako poskrbeli za padlega 
Ignaca. Delavci na Žagi so prosto­
voljno zbrali potrebni denar za 
prekop trupla in preskrbeli toza­
devno dovoljenje od ZVU.

Duhovnik v Berginju pa ni do­
volil, da bi se prekop izvršil, rekoč, 
da bi za prenos trupla morali imeti 
dovoljenje od škofa, zavezniška 
policija pa bi morala prisostvovati 
prekopu.

Povedali so mu, da imajo dovo­
ljenje od ZVU, policija pa pri taki 
stvari ni potrebna. Ker pri duhov­
niku niso našli razumevanja za 
stvar, so truplo padlega Ignaca kar 
sami odkopali in ga v krsti prepe­
ljali v vas. Ponovno so šli do du-

izločajo
hovnika, naj bi blagoslovil krsto, 
toda ta dobri dušni pastir jih je 
nagnal z roparji in dejal, da jih bo 
naznanil škofu. Na odločno zahtevo 
ljudstva je cerkovnik zvonil, med­
tem ko je številna množica ljud­
stva spremljala padlega borca k 
zadnjemu počitku.

Mladina z Berginja je padlemu 
Ignacu poklonila lep venec z napi­
som: »Borcu za svobodo«.

S takimi dejanji se duhovščina 
popolnoma izloča iz ljudstva, se 
postavlja v odkrito fronto proti 
narodu in prav odkrito podpira 
tiste elemente, ki hočejo »avtonom­
no Primorsko«, kjer naj bi gospo­
darili tisti, ki so vse doslej tlačili 
ljudstvo in bi radi še nadalje živeli 
od žuljev drugih, Zato tem gospo­
dom ne diši, da bi živeli v demo­
kratični Jugoslaviji, kjer vlada in 
odloča ljudstvo, ne pa tistih par 
maziljencev v takih «ali takih suk­
njah«.

»Primorska borba« izhaja tedensko v Ajdovščini. — Urejuje Albreht Roman.


